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دو سال پیش در همین تریبون به تفضیل با عدد و رقم و گراف 
و چارت از بحران آب گفتم. ۲ سال پیش عرض کردم که بحران 
در پیش است و اگر تدبیر نکنیم سیلاب بحران آب, ما را با خود 
خواهد برد. در آن تحلیل ها و پیش‌بینی ها و با فرض خطی بودن 
متغیرهایی نظیر بارش، افزایش دما و مصرف، از بروز نقطه ناترازی 
قطعی و به چشم آمدن بحران آب در شئون مختلف زندگی در 
سال ۱۴۱۲ گفتم اما همان زمان خدمت هیات نمایندگان عرض 
شد که بنا بر تحقیقات مختلف من جمله مرکز ملی مطالعات آب 
و کشاورزی اتاق ایران، این متغیرها رفتار خطی ندارند و ما بسیار 

زودتر از آن زمان با بحران مواجه خواهیم شد.
کشوری که ۱۰۰ میلیارد مترمکعب آب تجدید پذیر دارد و اگر 
تا سقف ۵۱ میلیارد مترمکعب از آن را مصرف کند هیچ نگرانی از 
حیث پایداری سرزمین ندارد و در شرایطی که کل مصرف شرب 
کشور تنها ۹ میلیارد مترمکعب و کل مصرف صنعت کمتر از ۴ 
میلیارد مترمکعب است چگونه می شود با بحران آب مواجه باشد؟

در کشوری که کل مصرف صنعت ۳.۷ میلیارد مترمکعب است 
و آب کشت یونجه ۸.۵ میلیارد مترمکعب آیا بحران آب داریم یا 

بحران درایت و تدبیر؟
بر اساس پایه ترین اصول اقتصاد خرد در چنین شرایطی، 
ـ اقتصاد این است که قدر و قیمت  ـ و منطقی ـ انتظار طبیعی ـ
آب افزایش یابد تا سیگنال کمیابی به جامعه منتقل شود و رفتار 

مصرفی تغییر کند.
اما در عمل چه اتفاقی افتاده؟ دولت به عنوان بزرگ ترین بازیگر 
این بازار، با اقتصاد دستوری و قیمت گذاری غیرواقعی، مانع از 
شکل‌گیری این مکانیسم طبیعی شده است. نتیجه آن است که 
ما امروز در کشوری زندگی می کنیم که آب کمیاب ترین منبع 
است، اما قیمت آن تقریباًً رایگان است. اگر در سوخت سخن از 
یارانه مخرب می کنیم که پرداخت این یارانه سبب تضییع اقتصادی 
می شود، بهای یارانه یا بهتر بگویم بهای ناکارآمدی حکمرانی آب 

نه از جیب شهروند که از شیره جان کشور پرداخت می شود.
بر اساس مطالعات مرحله دوم قانون جامع آب کشور تا سال 
۱۴۲۵ ما نیاز به ۶۲ میلیارد دلار سرمایه‌گذاری در صنعت آب 
کشور داریم و ناگفته پیداست که دولت در تأمین بخش کوچکی از 
این مبلغ هم قاصر خواهد بود. مادامی‌که چرخ بر این مدار بچرخد 

حصول این سرمایه‌گذاری رؤیایی بیش نخواهد بود.
صنعت آب ایران علیرغم مشکلات حادی که به‌واسطه 
حکمرانی ناکارآمد آب به آن تحمیل شده و امروز در شرایط 
بحرانی شدید به سر می برد اما با قاطعیت عرض می کنم که این 
صنعت به لحاظ فنی، مهندسی و دانش فرایندی از هندوستان تا 
آفریقا بدون رقیب است. فعالین این صنعت در ۴ قاره دنیا در امر 
صادرات خدمات فنی مهندسی فعال و موفق هستند و سال هاست 
با افتخار تأسیسات و پروژه های مختلف زنجیره صنعت آب اعم از 
آب‌رسانی، شبکه های جمع آوری فاضلاب، تصفیه خانه‌های آب و 
فاضلاب را در جای جای کشور و به طور کاملًاً بومی اجرا می کنند. 
ما در کشور نه مشکل کمی آب داریم و نه مشکل مهندسی و 
فنی. ما تنها و تنها یک مشکل داریم و آن هم ضعف مفرط ساختار 

حکمرانی آب است.
اجازه می خواهم از تریبون اتاق به عنوان پارلمان بخش 
خصوصی در پاسخ به ادعاهای اخیر که توسط نخست‌وزیر 
اسراییل اعلام شده عرض کنم که در شرایطی که هنوز داغدار 
به خون غلتیدن بیش از ۱۰۰۰ نفر از عزیزان  هم‌وطنمان 
هستیم، نیاز به این نداریم رژیم مسبب این سفاکی و خونریزی 
که وسعتش از استان کرمانشاه ما کوچک تر است برای ما نسخه 
بپیچد. ایران قاره‌ای از اقلیم هاست، نه جزیره‌ای مثل اسرائیل. 
هیچ نسخه وارداتی از تل آویو برای زاگرس و کویر کار نمی کند. 
ایران را با وسعت و تنوعش باید فهمید، نه با کپی‌برداری از یک 
کشور کوچک. در این کشور ما نه کوچک ترین نیازی به نسخه 
مهندسی وارداتی داریم و نه الگوی وارداتی حکمرانی آب برای 

ما کارآمد است.
به عنوان یک شهروند، به عنوان یک فعال اقتصادی عضو پارلمان 
بخش خصوصی و به عنوان یک فعال صنعت آب امید دارم که 
در نوبت بعدی که در محضر اعضای این پارلمان سخن میگویم 
بر حکمرانی آب این کشور تعقلی حاکم شده باشد تا نه نگرانی 
برای پایداری سرزمین وجود داشته باشد و نه این بی تدبیری 
 سبب خیالات و توهمات برای دشمنان قسم خورده این 

خاک پاک باشد.
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سکوت بانک مرکزی؛ پنهان کاری یا تدبیر؟

سکوت بانک مرکزی؛ پنهان کاری یا تدبیر؟
فرحناز نعمتی هولاسو  -        رئیس کل بانک مرکزی کمتر سخن می گوید و از برگزاری نشست های مطبوعاتی یا انتشار بیانیه های منظم خودداری می کند. احتمالا هدف از این سکوت، مدیریت انتظارات عمومی و جلوگیری از اثرات 

ناخواسته بر رفتار اقتصادی جامعه است.

اقتصاددانان 
می گویند همان گونه 

که سیاست ها و 
تصمیم‌گیری های 

پولی و اقتصادی بر 
بازارها تاثیرگذار است، 

اظهار نظر مقامات 
پولی نیز بر بازارها اثر 

می گذارد. 

»سکوت بانک مرکزی برای چیست؟« این سوالی است که هفته نامه 
تجارت فردا در شماره هفته اخیر تلاش کرده است به آن پاسخ دهد.

 رئیس کل بانک مرکزی معمولًاً از حضور در جمع‌ خبرنگاران در 
حیاط دولت پرهیز می کند و ترجیح می‌دهد یواشکی و پاورچین از در 
پشتی ساختمان خارج شود. این رفتار احتمالا ریشه در منطق اقتصادی و 

ملاحظات مدیریت انتظارات عمومی توسط سیاستگذار پولی دارد. 
اقتصاددانان می گویند همان گونه که سیاست ها و تصمیم‌گیری های 
پولی و اقتصادی بر بازارها تاثیرگذار است، اظهار نظر مقامات پولی نیز بر 

بازارها اثر می گذارد. 
مشکل اینجاست که رسانه ها، اغلب خبرنگاران سیاسی را به نشست های 
دولت می فرستند که معمولا نسبت به سیاست‌های پولی ناآگاه و کم اطلاع 
هستند. این کم‌اطلاعی به گونه‌ای است که گاهی در انعکاس آمارهای 
اقتصادی هم اشتباه صورت می‌گیرد. بنابراین در فضای ملتهب اقتصاد 
ایران، سکوت سیاست گذار پولی می تواند تلاشی برای جلوگیری از اثر 

شگفتی و التهاب بازارها باشد.
گریز محمدرضا فرزین از تله خبرنگاران دولت اگرچه با این منطق قابل 
پذیرش است اما با دیدگاه جانت یلن، رئیس پیشین فدرال‌رزرو، در تضاد 
قرار دارد. خانم یلن در جمله‌ای معروف گفته: »از آن جا که هیچ گاه چیزی 
را توضیح نمی‌دادیم، به جایی رسیده‌ایم که گاهی خود توضیح دادن، همان 

سیاست پولی است.«

 اما چرا توضیح سیاست های پولی، بخشی از سیاست پولی 
محسوب می شود؟

اقتصاددانان می گویند: سخنرانی ها، اظهارنظرهای رسانه‌ای و بیانیه های 
سیاست گذار پولی می توانند بر انتظارات عمومی و رفتارهای اقتصادی 
تأثیرگذار باشند؛ بنابراین توضیح شفاف درباره اهداف و جهت‌گیری های 
بانک مرکزی می تواند به عنوان ابزاری برای هدایت انتظارات فعالان اقتصادی 
عمل کند. این شفافیت، با ایجاد اطمینان در بازارها، کاهش عدم قطعیت 
و تقویت اعتماد سرمایه گذاران، مصرف کنندگان و بنگاه های اقتصادی، به 

اثربخشی سیاست های پولی کمک می کند.
اما پرسش این است؛ اگر رئیس کل بانک مرکزی از پاسخ به پرسش های 
فی‌البداهه خبرنگاران اجتناب می کند، چه کسی باید سیاست ها را به صورت 
شفاف توضیح دهد؟ بسیاری از بانک های مرکزی سخنگوی حرفه‌ای دارند 
که به صورت منظم با روزنامه نگاران اقتصادی نشست برگزار می کنند. 
بانک های مرکزی همچنین از کانال های رسمی مانند بیانیه های مکتوب یا 
کنفرانس های مطبوعاتی برنامه‌ریزی شده برای انتقال پیام های خود استفاده 
می کنند. این ابزارها امکان کنترل دقیق تر بر محتوا و نحوه ارائه آن را فراهم 
می‌آورند. علاوه بر این، بانک های مرکزی در سال‌های اخیر به »روایت گری« 
رو آورده‌اند و با آموزش عمومی، تلاش می کنند ادراک، باورها، انتظارات و 

نگرش های مردم را نسبت به تحولات پیش‌رو شکل دهند.
این رویکردها از آن‌ جهت اهمیت دارد که انتظارات عمومی به ابزاری 

  آغاز حراج و پیش فروش قطعی سکه های طلای 
بانک مرکزی از این هفته

بانک مرکزی اعلام کرد در راستای تداوم عرضه و تامین سکه 
طلای مورد نیاز متقاضیان حراج های سکه طلا در مرکز مبادله 
ارز و طلای ایران در سال ۱۴۰۴ مطابق رویه سال گذشته ادامه 

خواهد یافت.
 مصطفی قمری‌وفا - مدیر روابط عمومی بانک مرکزی - عنوان 
کرد:  اولین حراج انواع قطعات سکه طلای بهار آزادی در سال 
جاری با تاریخ ضرب ۱۳۸۶ در تاریخ ۵ شهریور ماه انجام می شود. 
تاریخ جلسات بعدی متعاقبا توسط مرکز مبادله ارز و طلای ایران 

اعلام می شود.
وی گفت: همچنین در تداوم برنامه های پیش فروش سکه 
طلای در سال گذشته، اولین مرحله پیش فروش قطعی انواع 
قطعات سکه طلا )هر کد ملی ۱۵ عدد در قالب ۳ قطعه تمام، ۵ 
قطعه نیم و ۷ قطعه ربع سکه( برای سررسید پایان آذرماه امسال 

در تاریخ ۱۷ شهریور ۱۴۰۴ انجام خواهد شد.
گفتنی است ؛ شرایط پیش خرید و تاریخ واریز وجه و سفارش 
گذاری متقاضیان از طریق مرکز مبادله ارز و طلای ایران اعلام 

می شود.

 مساجد پایگاه‌ تربیت 
 مذهبی و فرهنگی 

جوانان است

کلیدی در سیاست گذاری پولی تبدیل شده‌اند. برای مثال، اگر بانک مرکزی اعلام کند که سیاست 
ارزی تغییر خواهد کرد و مردم این پیام را درک و باور کنند، انتظارات آنها از نرخ های آینده تغییر 
می کند و رفتارهای اقتصادی شان نیز دگرگون می‌شود. این تغییرات می توانند بدون نیاز به اجرای 

سیاست های سخت‌گیرانه، تنش ها را از بازار دور کنند.
اما واقعیت این است که این تغییر پاردایم، دست کم برای بانک مرکزی ایران بسیار چالش برانگیز 
است، زیرا مفاهیم اقتصادی و به خصوص مفاهیم سیاست پولی، اغلب پیچیده‌اند و عموم مردم 
ممکن است پیام های تخصصی سیاستگذار پولی را به‌درستی درک نکنند. اینجاست که دیپلماسی 
رسانه‌ای و رویکردهای آموزشی می تواند به بانک‌های مرکزی کمک کند تا سیاست های خود را 
باورپذیرتر و اثربخش تر کنند.سیاستگذاران پولی در سال های اخیر نه تنها درباره وظایف حرفه‌ای 
و تخصصی خود صادقانه و صمیمانه با آحاد جامعه صحبت می کنند، بلکه تلاش شان این است 
که سیاست های پولی را به مردم آموزش دهند. سخنرانی های آنها بیش از اطلاع‌رسانی، جنبه 
آموزشی نیز پیدا کرده‌اند تا بر درک، باورها، انتظارات و نگرش های عمومی به مسائل اقتصادی 
تاثیر بگذارند. این تغییر به این دلیل رخ داده که تصمیم‌گیران پولی دریافته‌اند اگر مردم و فعالان 
اقتصادی اهداف و دلایل اقدامات آنها را درک کنند، واکنش های منطقی تری نشان می‌دهند و این 
واکنش ها خود بخشی از ابزارهای سیاست پولی می شوند.اکنون زمان آن رسیده که سیاستگذار 
پولی در کشور ما با تعریف نهادهای ارتباطی جدید از جمله انتخاب سخنگوی سیاست های پولی، 
تنظیم بیانیه های منظم و انتشار به موقع آمارهای اقتصادی، عصر جدیدی از ارتباط با آحاد جامعه 
را آغاز کند. در نظام حکمرانی اقتصادی ایران که رئیس کل بانک مرکزی مسئول همه چیز است 
اما هیچ‌چیز در کنترل او نیست، نیاز به بانک مرکزی روایتگر و معلم داریم که توضیح، تشریح و 
آموزش سیاست ها را چه برای سیاستمداران و چه برای آحاد جامعه، بخشی از سیاست پولی بداند

   حذف »یارانه« برخی خانوارها و جابه جایی معیار سنجش »خط فقر«
حذف برخی خانوارها در واریز یارانه ۳۰ مرداد امسال از موافقت دولت با حذف برخی خانوارها از لیست یارانه بگیران خبر می‌دهد.از ابتدای سال وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی بارها از حذف یارانه نقدی خانوارهای ۳ دهک هشتم، نهم و دهم خبر می‌دهد؛ البته حذف یارانه خانوار معیشتی دهک 

دهم درآمدی اردیبهشت ماه امسال اجرایی شده بود.
در نشست احمد میدری، وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی با خبرنگاران به مناسبت گرامیداشت روز خبرنگار، اعلام کرد، سنجش و بررسی سطح درآمد خانوارها توسط پایگاه رفاه ایرانیان انجام شده و در صورت موافق دولت با روش های حذف خانوارها از پرداخت یارانه نقدی ۳۰۰ هزار تومانی که 
سی‌ام هر ماه پرداخت می شود، این طرح در شهریور ماه اجرا می شود.حذف برخی خانوارها در واریز یارانه ۳۰ مرداد حاکی از موافقت دولت و حذف این خانوارها از لیست یارانه بگیران است.بررسی ها نشان می‌دهد که در مرداد ماه، مجموع افراد حاضر در دهک های چهارم تا نهم درآمدی که مشمول 
یارانه ۳۰۰ هزار تومانی بودند، ۳ میلیون نفر کاهش پیدا کرده است.در ادامه هم در پیامی در سامانه حمایت دهک بندی یارانه ها به خانوارهایی که یارانه شان قطع شده آمده است: »بر اساس مصوبه مجلس شورای اسلامی و بررسی های صورت گرفته بر روی شاخص های بانکی، درآمدی و دارایی شما، 

سرانه درآمد ماهانه پس از کسر هزینه های اجاره مسکن، بیشتر از ۱۰ میلیون تومان برآورد شده است؛ بنابراین خانوار شما واجد شرایط اخذ یارانه نیست. جهت مشاهده جزئیات و یا ثبت درخواست به آدرس مورد نظر مراجعه نمایید.«

روزنامه اقتصادى، اجتماعى و ورزشى 
صبح ایران

 ارتباط با سازمان آگهى ها:
0936 -     7 3 8 6 5 5 1
0 2 1   -   4 9 1 0 5 6 6 6
www.avayeeghtesad.ir
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روزنامه اقتصادی اجتماعی 
سراسری صبح ایران
دوشنبه 1404/06/03
شماره : 1937

  ضرورت حفظ و ایمنی دریاها، و صیادان 
برای تامین امنیت غذایی

 حمزه رستم پور، رئیس سازمان شیلات ایران در 
نشست مشترک با سعید رسولی، معاون مدیرعامل 
سازمان بنادر و دریانوردی در محل سازمان شیلات 
با اشاره به تأکیدات مقام معظم رهبری بر توسعه 
دریامحور، گفت: وجود ۲۰ هزار و ۵۰۰ شناور به 
نوعی پدافند غیرعامل در دریاها محسوب می شود، 
بنابراین حفظ، بهره‌وری و ایمنی دریاها، بنادر و 
صیادان که در مناطق کم برخوردار به ایفای نقش 

تولید می پردازند، ضروری است.
وی بر لزوم برنامه‌ریزی برای تولید آبزیان در 
قفس های مستقر در دریا تاکید کرد و تشکیل 
کارگروهی مشترک بین دو سازمان را بسیار 

اثربخش دانست.
رئیس سازمان شیلات ایران خاطرنشان کرد: 
بهتر است تمامی موافقت اصولی های ضروری 
 در دریا از طریق سازمان شیلات صادر شود و

 همکاری های دوجانبه از طریق کارگروهی مشترک 
شکل گیرد.

معاون وزیر راه و شهرسازی نیز در این نشست، 
صیادان را نخستین اجراکنندگان اقتصاد دریامحور 
خواند و بر ضرورت کمک به معیشت آنان و فراهم 

کردن امکانات معیشتی تأکید کرد.
سعید رسولی با اعلام آمادگی برای حل 
مشکلات بنادر، صیادان و دریا، گفت: تأمین 
آتشخوار در راستای اطفای حریق در بنادر یکی 
از دغدغه های مهم این حوزه بوده و در این راستا 

اقداماتی نیز در دست انجام است.
وی بر تشکیل کارگروهی مشترک و 
انتخاب نمایندگان تام‌الاختیار برای برگزاری 
جلسات ضروری تاکید کرد و در ادامه افزود: 
 برای رفع مشکلات موجود در بندر امیرآباد 
ضروری است تفاهم نامه‌ای مشترک به امضا برسد 
تا پس از بررسی ها و تأمین اعتبارات مورد نیاز، 

عملیات اجرایی آغاز شود.
در این جلسه، علاوه بر ارائه گزارش عملکرد 
سازمان شیلات ایران در سال گذشته، مشکلاتی 
نظیر وجود کارگاه های ساخت شناورهای 
غیرمجاز، نیاز به خرید آتشخوار برای مهار سریع 
آتش سوزی های بنادر، نگرانی ها در حوزه مدیریت 
ناوگان صیادی، لایروبی در مناطق بحرانی، 
تأمین تجهیزات مطلوب‌تر در سواحل و افزایش 
زمینه های همکاری بین دو سازمان مورد تأکید 

ویژه قرار گرفت.

هندی ها تحریم روسیه را دور زدند
هندی ها تحریم روسیه را دور زدند

پالایشگاه هندی »نایارا انرژی« که هدف 
تحریم اتحادیه اروپا قرار گرفته، برای ادامه 
خرید نفت روسیه، به نفتکش های تحریم‌ شده، 

روی آورده است.

به گزارش خبرگزاری مهر، یک منبع آگاه در 
صنعت کشتیرانی به رویترز خبر داد نهادهای 
تجاری روسیه به این پالایشگاه هندی که 
روس نفت در آن سهم دارد، برای ذخیره نفت 

خام کمک می کنند.

براساس داده ها، »نایارا انرژی« حداقل هفت 
محموله نفت خام روسیه را با نفتکش هایی که 
شامل کشتی های تحریم شده هستند و در 
مجموع ۷۰۰ هزار بشکه نفت حمل می کنند، 

وارد کرده است.

»نایارا انرژی« حدود هشت درصد از کل 
ظرفیت پالایش نفت در هند را تشکیل می‌دهد. 
این شرکت یک پالایشگاه ۴۰۰ هزار بشکه‌ای در 
روز را در وادینار اداره می کند که دومین پالایشگاه 
بزرگ این کشور است. حدود ۴۹ درصد از این 

تأسیسات متعلق به روس نفت روسیه است.

هند تحریم های یکجانبه، مانند تحریم هایی 
را که اتحادیه اروپا به صورت بسته‌ای بر روسیه 
اعمال می کند، به رسمیت نمی شناسد. این کشور 
فقط تحریم های سازمان ملل را به رسمیت 

می شناسد و از آنها پیروی می کند.

تجهیزات خانگی و صنعتی پرمصرف، شبکه 
برق کشور را فرسوده کرده است

تجهیزات خانگی و صنعتی پرمصرف، شبکه 
برق کشور را فرسوده کرده است

عضو کمیسیون انرژی مجلس گفت: وسایل 
و تجهیزات خانگی ‌و تجهیزات صنعتی کهنه و 
قدیمی، بسیار پرمصرف‌اند و همین مسئله موجب 

فرسودگی شبکه برق کشور شده است.

غلامرضا دهقان ناصرآبادی نماینده مجلس 
شورای اسلامی در گفتگو با خبرنگار مهر با 
اشاره به ریشه های ناترازی انرژی در کشور گفت: 
واقعیتی که امروز نمی توان از آن چشم پوشی 
کرد، کمبود و ناترازی برق است. متأسفانه طی 
سال های اخیر سرمایه گذاری کافی در حوزه 
نیروگاه ها صورت نگرفته و بخشی از تأسیسات 
موجود نیز به دلیل فرسودگی راندمان بسیار 
پایینی دارند؛ موضوعی که به طور مستقیم بر 
افزایش شکاف میان تولید و مصرف اثر گذاشته 

است.

مطالبات گندمکاران، 
 معلمان و حوزه دارو 

تسویه می شود

رئیس سازمان برنامه و بودجه گفت: چالش جدی این سازمان، سخت بودن تامین منابع و سخت بودن صرفه جویی در هزینه ها از سوی دستگاه ها است.حمید پورمحمدی درباره مهمترین چالش های حوزه 
ماموریتی خود اظهار کرد: در حوزه بودجه مهمترین موضوع این است که منابع و مصارف تراز باشد تا هزینه های مورد نیاز کشور تامین شود. رئیس سازمان برنامه و بودجه، از تسویه بخش مهمی از مطالبات 

گندمکاران، معلمان و حوزه دارو خبر داد و تأکید کرد روند پرداخت حقوق و یارانه ها نیز طبق روال انجام خواهد شد.
 سید حمید پورمحمدی، رئیس سازمان برنامه و بودجه اعلام کرد: تلاش ما بر این است که پرداخت به گندمکاران به نتیجه برسد؛ به گونه‌ای که حجم وسیعی از این پرداخت ها در هفته گذشته انجام شد و 

در هفته جاری نیز بخشی دیگر پرداخت خواهد شد.
وی افزود: همچنین بخش مهمی از مطالبات وزارت بهداشت در حوزه دارو تصفیه خواهد شد. همچنین معلمان نیز مطالباتی داشتند که بخشی از آن ها تصفیه شده و بخش دیگر نیز در آینده نزدیک تسویه 

خواهد شد.پورمحمدی در پایان خاطرنشان کرد: جریان پرداخت حقوق و یارانه ها نیز به موقع انجام خواهد شد.

تولید مسکن به کما رفت؟
لیلا  جلیلوند       |       بازار ساخت و ساز همچون بازار خرید و فروش مسکن این روزها در رکودی عمیق به سر می برد. رکودی که به گفته فعالان این صنعت، 

از اواسط سال گذشته عمیق تر شد و نا اطمینانی های اقتصادی بر آن دامن زد. اما راهکار چیست؟

 امروز دیگر کمتر پروژه ساختمان سازی می توان یافت که توسط بخش خصوصی فعال 
باشد، مگر پروژه‌ای که از قبل آغاز کرده و تعهد به تکمیل آن داشته باشند، یا پروژه هایی 
نظیر نهضت ملی مسکن که از محل آورده نقدی افراد و تسهیلات بانکی، بتوان تحرکی در 
آن یافت. سازندگان مسکن این روزها ترجیح می‌دهند پروژه جدیدی را کلید نزنند، زیرا 
رکود فعلی، رشد قیمت ها و هزینه‌های ساخت و در مقابل رشد منفی قیمت ساختمان، 
سرمایه گذاری های جدید در این حوزه را فاقد توجیه کرده است.در این زمینه داود بیگی نژاد، 
نائب رئیس اول اتحادیه صنف مشاوران املاک تهران گفت: بخش اعظم تولید ساختمان در 
کشور توسط بخش خصوصی انجام می شود، اما این بخش در چند سال گذشته هیچ وقت 

نتوانست به صورت ایده آل از منابع و تسهیلات بانکی استفاده کند.
وی ادامه‌داد: در عمل کسی که می خواهد وارد بازار تولید مسکن شود، باید بخش زیادی 
از هزینه های کار را بر اساس توانایی مالی خود یا دریافت مبالغی از مردم و مشتریان تامین 
کند و امید چندانی به استفاده از منابع مالی‌ها بانک ها ندارد.این مقام صنفی بیان‌داشت: با 
توجه به مقدار کم خرید و فروش مسکن در برهه کنونی، منابع مالی مردم برای سازندگان 
چندان در دسترس نیست.او یادآور شد: همچنین درخصوص پیش فروش که از ابتدای دهه 
۹۰ کلید زده شده است، وضع قوانین در آن زمان به گونه‌ای بود که آثار منفی آن را امروز در 

کاهش تولید مسکن در لایه های مختلف شاهدیم.
وی معتقد است که امروز برای رساندن بازار تولید مسکن به ساحل آرامش باید دو کار انجام 

شود؛ نخست، ارائه تسهیلات ساخت‌وساز و دومی که موضوع مهمتری است، وضع قوانین با 
رعایت حال کسانی که در این صنعت فعالیت می کنند.

بیگی نژاد ادامه‌داد: امروز در حالی که هم پیش‌خریدار و هم پیش فروشنده مسکن در بازار 
وجود دارد، اما به دلیل خلاهای قانونی، امکان انعقاد قراردادهای پیش خرید و پیش فروش 

وجود ندارد تا بتوانیم سرمایه های مردم را به این سمت و سو هدایت کنیم.
وی در پاسخ به اینکه آیا می توان با ارائه بسته هایی بازار مصالح ساختمانی را کنترل کرد و 
از این طریق گامی در جهت اصلاح وضعیت فعلی برداشت یا خیر، گفت: عامل اصلی در جلب 
و جذب افراد به سمت تولید مسکن، تامین سرمایه مورد نیاز است ، به طوری که حتی اگر 
قیمت مصالح ساختمانی را کنترل کنیم اما سازنده از سرمایه لازم برخوردار نباشد، نمی تواند 
تاثیری بر تولید مسکن داشته باشد.نائب رئیس اول اتحادیه صنف مشاوران املاک تهران تاکید 
کرد:‌ ساده ترین راه برای به حرکت درآوردن صنعت تولید ساختمان، جذب سرمایه برای تولید 
مسکن است و اینکه بتوانیم دست سازندگان را باز نگه داریم؛ در این صورت خودِِ بازار مسیر 
خود را برای کنترل اوضاع پیدا خواهد کرد.وی در عین حال هشدار داد: تداوم وضعیت فعلی 

تولید مسکن، مشکلات حوزه مسکن را افزایش خواهد داد.

 در تامین مالی مسکن، زنجیره تولید را در نظر بگیریم
در این زمینه عضو شورای عالی بانک‌ها در گفت‌وگو با ایرنا با اشاره به رکود شدید در 

سیاست های »خانه‌دار شدن« به اسم کم‌درآمدها، در خدمت پردرآمدها
دولت ها طی دو دهه گذشته، مسکن‌اولی‌ها را در »زمین های نامرغوب« موسوم به اراضی 
۹۹ساله جانمایی کردند و در مقابل، امتیازهای مسکن شهری،‌ یعنی »تراکم ساختمانی« را به 
مالکان زمین های مرغوب )اراضی داخل شهر( اعطا کردند. نتیجه این مدل سیاستگذاری را می توان 
در نمودار »تشدید نابرابری ملکی بین دهک یک و دهک ۱۰« مشاهده کرد.  راز اقتصادی جهش 
تاریخی جمعیت »مستاجرهای دچار به فقر« به ریسک هایی برمی گردد که از اواسط دهه 90 
وسیله پرش قیمت مسکن و سپس اجاره بها را فراهم آورد و همزمان باعث جاماندن درآمد و توان 
مالی خانوارها در مسیر رشد هماهنگ با تورم شد.اما اکنون »جعبه سیاه« سیاست های »تولید 
فقر مسکن« نیز باز شده و نشان می‌دهد، دست کم از دهه 80 تاکنون، دولت ها از دو مسیر، زمین 
»نابرابری در مالکیت مسکن« را هموار کردند و در کنار طرح ها و مصوبات دولتی، شهرداری ها نیز 
با تصمیمات ساختمانی به »تشدید نابرابری مسکن« دامن زدند. پیش تر )هفته گذشته(،  با انتشار 
آمار جدید از »فقر مسکن« که مرکز پژوهش های مجلس آن را منتشر کرده بود، گزارش داد: نرخ 
فقر در بین مستاجرها به رقم بی سابقه 40 درصد رسیده است به این معنا که نزدیک به نیمی از 
‌5میلیون خانوار ایرانی از پس »حداقل هزینه‌های زندگی« برنمی آیند و معیشت شان تحت تاثیر 
فشار هزینه مسکن قرار گرفته است. اواسط دهه 90 یعنی قبل از شروع عصر جهش قیمت ها، 
این نرخ بسیار پایین و در سطح 27 درصد قرار داشت.در آن گزارش همچنین تصریح شده بود، 
100درصد مستاجرهای دهک اول جامعه یعنی همه »کم‌درآمدترین خانوارهای اجاره نشین 
ایرانی« فقیر هستند درحالی که فقط یک درصد »پردرآمدترین مستاجرها« در این وضعیت قرار 
دارند. اکنون آمار تازه تری از »نابرابری در دسترسی به مسکن مناسب« منتشر شده است که نشان 
می‌دهد، طی 16 سال گذشته، نرخ »خانه‌دار شدن« در دهک پردرآمدترین یعنی دهک 10 به 
مراتب بیشتر از دهک کم‌درآمدترین یعنی دهک یک بوده است.تعداد خانوارهای مالک در دهک 
10 در فاصله 1384 تا 1402 از حدود ‌1.3میلیون خانوار به ‌2.7میلیون خانوار افزایش پیدا کرده 
است؛ اندکی بیش‌از 100 درصد افزایش.اما در همین فاصله زمانی، تعداد مالکان در دهک یک 
جامعه تنها با 60 درصد افزایش به ‌1.3میلیون خانوار رسیده است. طی این 16 سال »کلکسیونی 
از طرح های دولتی مسکن سازی به اسم تامین مسکن کم‌درآمدها« در کشور به اجرا درآمد اما 

ماحصل آن، به توزیع نابرابر »کلید خانه« و »تسهیلات دولتی خانه‌دار شدن« منجر شده است.

 دولت ها چگونه به »نابرابری در مالکیت« دامن زدند؟
 از نیمه دهه 80 تاکنون، دو نوع طرح بزرگ »تامین مسکن کم‌درآمدها« در کشور به اجرا 
درآمد؛ طرح مسکن مهر و طرح مسکن ملی. با این حال، از نگاه مرکز پژوهش های مجلس، این 

طرح ها که روی »زمین های 99 ساله« سوار بود، باعث افزایش نابرابری در مالکیت شدند؛ اما چگونه؟
طرح های تامین مسکن خانوارهای هدف، یعنی کم‌درآمدها، با عرضه زمین نامرغوب در »بیرون 
از شهرهای اصلی و شهرهای موجود« به اجرا درآمد. در طول این سال ها، دولت ها با این استدلال 
که درون شهرها، زمین برای ساخت مسکن وجود ندارد، از اراضی 99 ساله که فاقد خدمات 
شهری و سکونتی بودند، برای ساخت مسکن ویژه کم‌درآمد استفاده کردند. این اراضی از نگاه 
مرکز پژوهش های مجلس، در »محدوده نامسکونی« جانمایی شد و »عیان ترین و شدیدترین« 

شکل جداسازی کم‌درآمدها با نقش آفرینی مستقیم دولت را به اجرا گذاشت.
طی این سال ها، این تنها مسیری نبود که با هدایت دولت به »نابرابری در مالکیت مسکن« 
انجامید. دولت ها با تصویب طرح های جامع و تفصیلی شهرها )از طریق شورای عالی شهرسازی(، 
با تخصیص »تراکم پایه« یا همان افزایش تعداد طبقات مجاز به ساخت،‌ به املاک مسکونی موجود 
در شهرها، عملا »امتیاز زمین جدید )در ارتفاع( به مالکان مسکن و زمین درون شهرها« ارائه 
کردند. درحالی که دریافت کنندگان این امتیازها و حق توسعه بنا، هیچ تعهدی به »ساخت مسکن با 
تراکم جدید برای اقشار متوسط یا کم‌درآمدجامعه« نداشته‌اند.مرکز پژوهش های مجلس در مطالعه 
تازه‌ای که پیرامون »تاثیر تصویب طرح های توسعه شهری توسط دولت« بر نابرابری در مالکیت 
و تبعیض مسکن انجام داده، شکاف شکل گرفته پردرآمدها و کم‌درآمدها را ناشی از »محرومیت 
نامالکان از امتیاز تراکم ساختمانی« در دل شهرها می‌داند. امتیازهای تراکم‌ساختمانی به مالکان 
زمین داده می‌شود و این وسط، »نامالکان« چون زمینی در شهر ندارند، از این امتیازها محرومند

گزارشی که مرکز پژوهش های مجلس درباره نتیجه طرح ها و سیاست های دولت در بخش 
مسکن منتشر کرده است، تاکید می کند: دولت ها در طول این سال ها می توانستند با بهره‌گیری از 
سیاست های شناخته شده جهانی در زمینه تامین مسکن، حداقلی ترین کار ممکن را انجام دهند

یعنی، بهره مندی از ظرفیت بخش خصوصی برای اختصاص بخشی از ساخت‌وسازهای مسکونی 
درون شهرها به خانوارهای با درآمد کم از طریق متناسب سازی قیمت و ویژگی این ساختمان ها. 
این مدل تامین مسکن همان »مسکن اجتماعی« است به این معنا که خانوارهای اقشار هدف، به 
جای آنکه از طریق زمین‌های 99ساله بیرون از شهرها، طرد بشوند، در دل شهرها و در نقاطی که 
خدمات سکونتی و شغلی وجود دارد، »به مسکن ملکی یا اجاره‌ای مناسب« دسترسی پیدا کنند

  تراکم فروشی در خدمت »مالکان« یا »نامالکان«؟
 شهرداری‌ها از طریق کمیسیون ماده 5، تراکم‌فروشی می کنند و اسم این مجوزها را »افزایش 
عرضه مسکن برای کمک به خانه‌دار شدن خانوارها« گذاشته‌اند. مدیران شهری نهادهایی همچون 
قرارگاه مسکن در سال های اخیر از طریق »صدور مجوزهای ویژه تغییر کاربری و افزایش تراکم در 
کمیسیون ماده 5« را برای تامین مسکن محرومان راه‌اندازی کردند.اما اکنون مرکز پژوهش های 
مجلس در مطالعه‌ای که با عنوان »واکاوی تامین مسکن در اصل 31 قانون اساسی از منظر 
تبعیض های ناروا« انجام داده، به صراحت نوشته است: »مجوزهای تراکم‌ ساختمانی مازاد هیچ گاه 
در خدمت تامین مسکن »کم‌درآمدهای نامالک« نبوده است. ضمن آنکه دریافت کنندگان این 
امتیازهای ساختمانی به عنوان منابع محدود و ارزشمند شهری، تعهدی برای تامین مسکن 
خانوارهای کم‌درآمد و نامالک نداشته‌اند.این پژوهش در عین حال تاکید می کند، سیاستگذاران 
بخش مسکن و ساختمان از دولت ها گرفته تا شهرداران، همواره »علل بحران مسکن را به کمبود 
عرضه« تقلیل می‌دهند و سراغ »مسکن سازی روی زمین های نامرغوب 99ساله« و »فروش تراکم 
روی زمین های مرغوب« می‌روند؛ اقداماتی که نه تنها نابرابری ملکی را کم نکرده که تشدید نیز 

کرده است.

  دو پیشنهاد فوری برای »کاهش فقر مسکن«
 سیاست »تامین مسکن محرومان از طریق جداسازی آنها« باید متوقف شود، برای این منظور 
باید »ساخت مسکن روی زمین های بیرون از شهرها و محدوده های نامسکونی« ممنوع شود. این 
اولین توصیه کارشناسان این مطالعه پژوهشی به دولت است. اتفاقا در قانون جهش تولید مسکن، 
ماده‌ای وجود دارد که »تامین مسکن محرومان را از طریق الحاق زمین به محدوده‌ شهرها« 
تکلیف کرده است. این مطالعه، آن ماده از قانون جهش تولید مسکن را مورد نقد قرار داده است

دومین پیشنهاد سیاستی برای کاهش فقر مسکن و کاهش نابرابری ملکی، »بازبینی اساسی 
در سیاست های فروش تراکم و مجوزهای ساختمانی« است. 

ساخت‌و سازها در کل کشور، اظهار داشت: آنچه در این موضوع مربوط به بانک ها می‌شود، تامین مالی 
پروژه ها و ارائه بسته ها و مشوق های متناسب است.

علی خورسندیان گفت: با توجه به تمرکز بانک مسکن روی موضوع نهضت ملی مسکن که تکلیف 
قانونی است، این بانک با محدودیت شدید مالی مواجه است.

وی معتقد است: برای خروج از رکود این بخش، باید از زنجیره های تولید، ایجاد و احداث آن نظیر 
مصالح ساختمانی حمایت کنیم.

عضو شورای عالی بانک ها خاطرنشان کرد: تاکنون بسته کاملی که همه اجزای ساخت مسکن را در بر 
بگیرد، نداشته‌ایم و باید به این سمت و سو برویم که در تامین مالی، زنجیره تولید را نیز در نظر بگیریم.

وی یادآور شد: امروز به دلیل شرایط تورمی، مسکن از یک کالای مصرفی به یک کالای سرمایه‌ای تبدیل 
شده است و باید بتوانیم با سیاست های درست اقتصاد کلان در راستای کنترل و تثبیت قیمت ها گام 
برداریم. در این صورت مسکن از حالت کالای سرمایه‌ای خارج می شود و فقط افرادی که نیاز واقعی دارند، 

وارد بازار خرید مسکن می‌شوند.
مدیرعامل بانک مسکن بیان‌داشت: امروز شاهدیم تسهیلات بانکی فقط بخش کوچکی از ارزش مسکن 
را پوشش می‌دهد، اما کنترل تورم می تواند در این زمینه نیز پوشش‌دهنده بخش بزرگتری از هزینه‌های 

خرید مسکن باشد.
همچنین یک عضو انجمن انبوه سازان مسکن استان تهران به ایرنا گفت: رکود سنگین معاملات مسکن 
را از اواسط سال گذشته شاهدیم و در حالی که تورم عمومی نقطه به نقطه در بهمن ماه پارسال ۳۲ درصد 

بود، رشد قیمت مسکن ۱۷ درصد بوده است.
سید امین یوسفی بیان‌داشت: رجوع به آمار معاملات مسکن پایتخت نشان‌دهنده انجام فقط سه هزار و 
۵۰۰ معامله در بهمن ماه پارسال است، این در حالی است که در سال های گذشته و در زمان رونق معاملات 

بین ۱۵ تا ۲۰ هزار معامله نیز به ثبت رسیده است.
این مقام صنفی همچنین به رکود سنگین ساخت‌وسازها اشاره کرد و افزود: در نیمه نخست سال ۱۴۰۳، 
در مقایسه با مدت مشابه سال پیش از آن شاهد کاهش ۳۰ درصدی سرمایه گذاری ها در این حوزه بودیم 

که کمترین رقم در بین سال های گذشته است.
وی خاطرنشان کرد: مطابق گزارش مرکز آمار ایران، در سال گذشته بخش ساختمان سهم نیم درصدی 
از رشد سه درصدی اقتصادی کشور داشته است و به تبع آن شاهد کاهش صدور پروانه های ساختمانی 
هستیم.یوسفی با تاکید بر اینکه »امنیت شرط اول سرمایه گذاری است«، تصریح کرد: اگر امنیت سیاسی 
و اقتصادی نباشد، مردم به سرعت از بازار مسکن خارج می شوند و به بازارهای موازی نظیر طلا، ارز و ... 
روی می‌آورند.وی خاطرنشان کرد: امروز شاهد تورم شدید اقتصادی، نوسان نرخ مصالح ساختمانی، ناترازی 
انرژی، خاموش شدن برق کارخانجات تولیدی و ... و در مجموع عدم ثبات اقتصادی هستیم و از سویی، 
کوچک شدن سفره های مردم منجر به کاهش قدرت خریدشان شده و برای دهک های پایین درآمدی، 

رهن خانه هم دشوار شده چه برسد به خرید خانه.
این عضو انجمن انبوه سازان مسکن استان تهران با تاکید بر اینکه نخستین راهکار برای خروج از این 
وضعیت، ثبات سیاسی و اقتصادی است، افزود: در این شرایط حمایت های مالی دولت باید افزایش یابد، 

همچنین بانک ها باید با خروج از بنگاه‌داری، آورده هایشان را وسط بیاورند.
وی ادامه‌داد: کاهش هزینه های تولید، اعمال مالیات بر خانه های خالی، ارتقای شفافیت اطلاعات، 
اطلاع‌رسانی درست و ساخت مسکن در مناطقی که پتانسیل رشد بالایی داشته و از نظر زیرساختی و 
زیربنایی وضعیت بهتری دارند، سایر راهکارهایی است که در شرایط رکود سنگین فعلی می تواند راهگشا باشد

یوسفی بیان‌داشت: در این شرایط دولت باید به عنوان بازرس ورود کرده و هزینه های ساختمانی را 
کنترل کند، همچنین با صنعتی  سازی و مسکن سازی )نه خوابگاه سازی( به کمک بشتابد.

وی یادآور شد: در شرایط فعلی، فقط شاهد اجرای پروژه هایی هستیم که انبوه سازان در قبال آنها 
تعهد داشته یا در قالب مشارکت است و در صورت عدم اجرا، جرایم سنگینی دارد؛ لذا مجبور به اتمام 
آنها هستند. همچنین شاهد تداوم اجرای انبوه سازی پروژه های نهضت ملی مسکن هستیم که با استفاده 
از تسهیلات بانکی و آورده متقاضیان اجرایی می شود.این مقام صنفی اضافه کرد: امروز کمتر شاهد این 
هستیم که فعالان این حوزه سرمایه شان را در بخش مسکن آورده و به ساخت و ساز بپردازند و پروژه های 

جدیدی در این زمینه تعریف نشده است.
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روزنامه اقتصادی اجتماعی 
سراسری صبح ایران

دوشنبه 1404/06/03
شماره : 1937

 وزیر علوم، تحقیقات و فناوری مساجد را پایگاه های مهم تربیت مذهبی، اخلاقی و فرهنگی جوانان دانست و اظهار کرد: با توجه به آنکه خدا خانه خود را خانه مردم معرفی می کند، انتظار است ائمه جماعات 
به گونه‌ای رفتار کنند که مسجد حقیقتاًً هم خانه خدا باشد و هم خانه مردم.

 حسین سیمایی‌ صراف همزمان با هفته جهانی مسجد بر لزوم پیگیری رشد اخلاقی فرهنگی جامعه در فضای مساجد تاکید کرد.
وی مساجد را پایگاه های مهم در تربیت مذهبی، اخلاقی و فرهنگی جوانان دانست و اظهار کرد: با توجه به آنکه خدا خانه خود را خانه مردم معرفی می کند، انتظار است ائمه جماعات چه در مساجد دانشگاهی 

و چه در مساجدی که بیرون از دانشگاه ها فعال هستند به گونه‌ای رفتار کنند که مسجد حقیقتاًً هم خانه خدا باشد و هم خانه مردم.
وزیر علوم، تحقیقات و فناوری با تأکید بر اینکه باید مسجد را به خانه مردم تبدیل کنیم نه خانه احزاب، تصریح کرد: اگر مسجد خانه مردم شود، مطمئن باشید آمار شرکت و حضور افراد از اقشار مختلف در 

مساجد افزایش می یابد.

 مساجد پایگاه‌ تربیت 
 مذهبی و فرهنگی
جوانان است

تقویت دیپلماسی اقتصادی در منطقه به نفع ایران

ابوالفضل حمیدی     |           سفر اخیر مسعود پزشکیان به ارمنستان و بلاروس، نخستین آزمون عملی دکترین »همسایگی محور« دولت چهاردهم 
است.

 سفر پزشکیان در روزهای اخیر را می توان نخستین آزمون میدانی دکترین 
»همسایگی محور« دولت چهاردهم دانست. گره گشایی از مسائل ژئوپلیتیک پیچیده 
در قفقاز جنوبی )به‌ویژه پس از توافق اخیر باکو-ایروان در واشنگتن( با تثبیت و 
تقویت جایگاه جمهوری اسلامی ایران در این منطقه و نیز باز کردن مسیرهای 
عملیاتی برای تجارت با اعضای اتحادیه اقتصادی اوراسیا )EAEU( برخی از اهداف 

سفر اخیر هیئت دولت به ایروان و مینسک است. 
پس این سفر صرفاًً نه دیدارهایی دیپلماتیک، بلکه تلاش مهمی از سوی ایران 
برای مهندسی مسیرهای جایگزین کریدور ترامپ در جغرافیای سیاسی منطقه و 
نیز قبولی در آزمون کارآمدی توافق تجارت آزاد ایران و اتحادیه اقتصادی اوراسیا 

خواهد بود.

  بایسته ها و دستاوردهای سفر به ایروان
توافق نامه صلح آمریکامحور بین ایروان و باکو، هشتم آگوست )۱۷ مرداد( 
سال جاری در واشنگتن و با حضور دونالد ترامپ، رئیس جمهور ایالات متحده 

آمریکا امضا شد. 
جمهوری اسلامی ایران که پیش از این نیز مخالفت خود را با هرگونه تغییر در 
مرزهای بین‌المللی در بالاترین سطوح سیاسی و دیپلماتیک اعلام کرده بود، برای 

کاهش نگرانی های خود درباره نقش و میزان عملکرد طرف آمریکایی، کنار گذاشته 
شدن در معادلات منطقه، از دست دادن دسترسی ترانزیتی به قفقاز و اروپا و نیز 
تثبیت و افزایش حجم مبادلات تجاری با ارمنستان، در پی گرفتن تضمین های 

سیاسی و امنیتی معتبر از ایروان است.
در سفر اخیر رئیس جمهور به ارمنستان، ده سند همکاری در حوزه های 
سیاست، فرهنگ، گردشگری، صنعت، آموزش، بهداشت، راه و شهرسازی 
و... بین دو کشور امضا شد. همچنین تهران و ایروان توافق کردند که سطح 
مبادلات تجاری خود را در کوتاه مدت به یک میلیارد دلار و در بلند مدت به 
سه میلیارد دلار برسانند. کریدور »خلیج فارس-دریای سیاه« )طرحی که ایران، 
ارمنستان، گرجستان و سپس اروپا را به هم متصل می کند(، پل دوم نوردوز )به 
عنوان یک ضمانت فنی برای افزایش تردد کامیون ها از مسیر ایران و کاهش 
 فشار ناشی از تحولات اخیر قفقاز( و نیز خط سوم بین‌اتصالی ۴۰۰ کیلوولت

ایران-ارمنستان )که امکان دو برابر شدن صادرات برق ارمنستان به ایران را 
فراهم می کند(، برخی از پروژه هایی هستند که به نوعی »بیمه ژئوپلیتیک ایران« 

محسوب می شوند. 
جمهوری اسلامی ایران با انعقاد این تفاهم نامه ها در پی آن است که هزینه 

حذف خود از معادلات منطقه‌ای را بیش از پیش افزایش دهد.

سرعت عمل دولت در اجرایی کردن یادداشت های تفاهم ایروان، نقش مهمی در آینده روابط ایران و 
ارمنستان خواهد داشت. 

در صورت عدم آغاز عملیات اجرایی این پروژه‌ها تا پایان سال ۱۴۰۴، بخش قابل توجهی از دستاوردهای 
سیاسی و اقتصادی سفر اخیر، در معرض تضعیف قرار خواهد گرفت.

  مینسک؛ مقصد دوم آقای پرزیدنت
بلاروس نیز در سال های اخیر همچون ایران تحت فشارها و تحریم های گسترده غرب قرار 
ـسازوکارهای منطقه‌ای همچون اتحادیه اقتصادی اوراسی ـسمت تقویت حضور خود در ـ  گرفته و به ـ

 حرکت کرده است.
 دستورکار رسمی مذاکرات مینسک بین ایران و بلاروس شامل حوزه های تجارت، سرمایه گذاری، همکاری 
صنعتی، علم و فناوری، آموزش و هماهنگی در نهادهای بین‌المللی )همچون اتحادیه اقتصادی اوراسیا، سازمان 

همکاری های شانگهای، سازمان بریکس و سازمان ملل( اعلام شده است.
 شاید بتوان مهم ترین دلیل سفر رئیس جمهور به بلاروس را بهره برداری واقعی ایران از 
ظرفیت های توافق تجارت آزاد ایران با اتحادیه اقتصادی اوراسیا دانست. این توافق نامه در ۲۵ دسامبر 
 ۲۰۲۳ )دی ماه ۱۴۰۲( در جلسه شورای عالی اتحادیه در سن پترزبورگ امضا شده و پس از تأیید

 توسط مجلس شورای اسلامی و شورای نگهبان در ۱۵ می ۲۰۲۵ )۲۵ اردیبهشت ۱۴۰۴( به صورت رسمی 
لازم‌الاجرا گردیده است.

از اردیبهشت ماه سال جاری که توافق تجارت آزاد بین ایران و اتحادیه اقتصادی اوراسیا به اجرا درآمده 
است، هزاران قلم کالا میان ایران و کشورهای عضو این اتحادیه مشمول کاهش تعرفه های تجاری شده‌اند. با 
این حال، حجم مبادلات تجاری بین تهران و مینسک همچنان در سطحی بسیار پایین تر از حجم مطلوب 

و در حد چند ده میلیون دلار باقی مانده است.
ایجاد دفاتر دائم تجاری و چارچوب های تسویه با ارزهای محلی، یکی دیگر از مسائل مهم و مورد بحث 
بین دو کشور در سال های اخیر است. ایران و بلاروس همواره به دنبال راه هایی برای دور زدن محدودیت های 
ارزی و بیمه‌ای بوده‌اند. ایجاد یک مسیر پرداخت پایدار بین تهران و مینسک، می تواند یکی از مهم ترین 

دستاوردهای این سفر باشد.
ماشین سازی و کشاورزی، نفت و پتروشیمی، دارو و تجهیزات پزشکی، فناوری اطلاعات و نیز آموزش های 
فنی و حرفه‌ای برخی از حوزه های مختلف همکاری دارای اولویت بین دو کشور هستند که در صورت توجه 
و سرمایه گذاری، می توانند علاوه بر تأمین متقابل نیازهای داخلی دو کشور، خلأهای موجود در کشورهای 

اتحادیه اقتصادی اوراسیا را نیز پوشش دهند.

  ریسک های موجود بر سر راه توسعه همکاری ها
سرنوشت نهایی کریدور ترامپ، تحولات داخلی ارمنستان و آذربایجان و نیز عدم قطعیت موجود در 
منطقه قفقاز، عواملی هستند که می توانند فرآیند توسعه مسیرهای جایگزین )کریدور خلیج فارس-دریای 

سیاه و نیز پل نوردوز( را کند کرده و توافقات فعلی بین ایران و ارمنستان را در هاله‌ای از ابهام قرار دهند.
نبود کانال های پایدار پرداخت و تسویه بین دو کشور ایران و بلاروس نیز گلوگاه مهمی برای بالفعل شدن 
ظرفیت توافق تجارت آزاد بین ایران و اتحادیه اقتصادی اوراسیا محسوب می شود که در صورت عدم پاسخ 

قطعی ایران به این تهدید، حجم تجارت بین تهران و مینسک افزایش محسوسی نخواهد یافت.
ایجاد ناوگان مشترک و نیز ارائه تسهیلات مرزی از سوی دولت ها، راهکارهایی هستند که می توانند در 
مدیریت هرچه بهتر تهدید »مشکلات بیمه‌ای و محدودیت ناوگان حمل و نقل بین‌المللی« به ایران، ارمنستان 

و بلاروس کمک کنند.
سفر اخیر رئیس جمهور و هیئت همراه به کشورهای ارمنستان و بلاروس، می تواند مهندسی صحنه جدید 
قفقاز و فعال کننده ظرفیت های بالقوه توافق آزاد تجاری ایران و اتحادیه اقتصادی اوراسیا باشد. هم پوشانی 
قدرت ژئوپلیتیک ایران و تأمین منافع ملی در سایه تفاهم نامه های منطقه‌ای، حالا تبدیل به آزمونی مهم بر 
سر راه دولت چهاردهم شده است که در صورت موفقیت، می تواند جایگاه ژئوپلیتیک ایران در منطقه غرب 

آسیا و حجم مبادلات تجاری را به صورت محسوسی تقویت کند.

  تنوع سبد سوخت لازمه بقای نیروگاه 
های کشور؛ گاز به تنهایی کافی نیست

خشکسالی های سالانه و خارج شدن نیروگاه 
های برق آبی از مدار تولید منجر به فشار مضاعف 
به نیروگاه های حرارتی می شود؛ نیروگاه هایی که 

گاز خوراک اصلی آنها به شمار می آید.
 تابستان خشک و بی آبی امسال منجر شد 
تعدادی از نیروگاه های برق آبی وارد مدار تولید 
نشوند و پایین رفتن سطح آب سدها منجر به 
خروج نیروگاه هایی که در مدار تولید بودند شد. 
حتی مازیار جمشیدی مدیر بهره برداری و کنترل 
شبکه برق کشور با اشاره به وضعیت مصرف برق 
کشور گفت: با ورود سامانه جدید گرمایی، مصرف 
برق در روزهای پایانی مرداد و اوایل شهریور 
افزایش قابل ملاحظه‌ای یافته است.وی افزود: 
متأسفانه خشکسالی، ظرفیت نیروگاه های برق‌آبی 
را به شدت کاهش داده و بخش مهمی از تولید 
آن ها از مدار خارج شده است. به‌ویژه نیروگاه های 
کارون ۳ و ۴ که به دلیل کاهش ذخایر آبی عملًاً 
امکان تولید برق ندارند. این موضوع به معنای آن 
است که نیروگاه های حرارتی باید تماماًً در مدار 
تولید باشند و به خوراک بیشتری هم نیاز دارند.

با توجه به اینکه بیش از ۹۰ درصد سبد سوخت 
کشور وابسته به گاز است که علاوه بر مصرف 
خانگی؛ تولید برق بار صنایع و پتروشیمی ها را به 
دوش می کشد که به نظر می‌رسد سوخت رسانی 
به نیروگاه های حرارتی امسال رکورد جدیدی را 
ثبت کرده است بر اساس آمار ارائه شده گازرسانی 
به نیروگاه ها از ابتدای امسال تا ۲۴ مردادماه ۱.۵ 
میلیارد مترمکعب افزایش داشته که نشان دهنده 
رشد ۵ درصدی مصرف گاز نیروگاه های حرارتی 
است و ۱۳ مردادماه، نیروگاه ها ۳۱۲ میلیون 
مترمکعب که به بیش از ۵۰ درصد رسید در حالی 
که شرکت ملی گاز تعهد ۲۹۰ میلیون مترمکعب 
را دارد.این موضوع در حالی اتفاق افتاده است که 
کارشناسان امر بر این باورند که باید سبد سوخت 
تغییر کند تا حدالامکان از واردات گاز جلوگیری 
شود و حتی صادرات گاز را افزایش دهیم اما 
شرایط خاص سال جاری راه را برای صرفه جویی 
در مصرف گاز نیروگاهی بسته است چرا که طی 
روزهای گذشته عباس علی آبادی وزیر نیرو گفت: 
به علت خشکسالی نیروگاه های برق آبی در مدار 
نیستند و این موضوع به معنای آن است که فشار 
مضاعفی بر نیروگاه های حرارتی وارد و به دنبال آن 

افزایش مصرف گاز می‌شود.

افزایش ۶۰ درصدی سطح ذخایر سوخت مایع

اما تنها گاز رسانی به نیروگاه ها افزایش نیافته 
است و بر اساس آمار و ارقام موجود در سال جاری 
میانگین تحویل روزانه سوخت مایع به نیروگاه ها 
در ۵ ماهه نخست امسال، نسبت به مدت مشابه 
سال قبل ۲۷ درصد افزایش یافته است. تحویل 
گاز به نیروگاه های شبکه سراسری )برق حرارتی( 
نیز تقریباًً برابر سال قبل است. و حتی افزایش ۶۰ 
درصدی سطح ذخایر سوخت مایع نسبت به سال 
قبل برای ورود به زمستان شده‌اند تا بتوانیم شاهد 
جبران ناترازی گاز از طریق سوخت مایع باشیم

زیرا در نیروگاه های حرارتی نیز سوخت اصلی 
و اول، گاز طبیعی و سوخت جایگزین، سوخت 
مایع )گازوئیل و مازوت( است. در فصل تابستان 
که ذخایر سوخت مایع نیروگاه های حرارتی، برای 
فصل سرد سال پُرُ می شود تا در شرایط تشدید 

شاخص کل بورس دیروز برای دومین بار رشد خود در مرداد 
را تجربه کرد و با رشد بیش از ۴۵ هزار واحدی، به کانال 
۲.۵ میلیون واحد برگشت. این صعود در حالی رقم خورد که 
ورود نزدیک به ۸۰۰ میلیارد تومان پول سرمایه‌گذار حقیقی 
به سهام نشان داد بخشی از سرمایه گذاران پس از افت های 
سنگین اخیر بار دیگر به بورس بازگشته‌اند. برگشت قیمت ها 
از روز شنبه همان طور که در گزارش پیشین اشاره شد عمدتاًً 
ناشی از برخورد قیمت‌ها به »هسته سخت ارزندگی« بود. 
قیمت سهم ها به قدری به سطوح پایین رسیده بود که دیگر 
فروشنده‌ای نداشت و از آن سمت با ثبات نسبی بازارهای 
رقیب نظیر ارز و طلا، عطش خریداران سهام بیشتر شد. 
کارشناسان معتقدند برای صعود بیشتر نیاز داریم اول، آرامش 
نسبی در فضای سیاسی ادامه‌‌دار شود. دوم، مسیر نرخ بهره 
کاهش یابد. سوم، ارز چندنرخی و قیمت گذاری دستوری به 
سمت حذف حرکت کند. در این میان، گزینه آخر شدنی تر و 

البته تا حدی اثرگذارتر از دیگر موارد محسوب می شود. حال 
نوبت تیم اقتصادی است که چقدر سیگنال های منفی مربوط 
به اقتصاد دستوری را کم‌رنگ تر کند و دوباره نشان دهد نگاه 
علمی بر روش های شکست خورده در وزارت اقتصاد غلبه دارد

دلایل رشد، پایداری و ریسک های آینده سهام
همایون دارابی، کارشناس بازار سرمایه دلایل رشد سهام را 
این گونه ارزیابی می کند: »جذابیت قیمتی بسیاری از نمادها، 
حمایت محدود اما مؤثر حقوقی ها و صندوق های تثبیت و 
توسعه و همچنین بهبود نسبی جو روانی از مهم ترین عوامل 
سبزپوشی معاملات یکشنبه بود.«وی اما ادامه مسیر صعودی 
را مشروط می‌داند و می‌گوید: »با این حال، از نگاه کارشناسی 
این رشد هنوز شکننده است و برای تداوم آن، بازار به سه 
محرک اصلی نیاز دارد. اول، ورود مداوم و هدفمند نقدینگی، 
دوم، وقوع یک جرقه مثبت در عرصه سیاسی و سوم، مدیریت 
هوشمند جریان معاملات در شرایط پرریسک کنونی. تجربه 

بحران های گذشته نشان می‌دهد که ترکیب ارزندگی بنیادی 
با حمایت نقدینگی و خبرهای مثبت می تواند نقطه آغاز 
روندهای صعودی باشد؛ اما تفاوت بحران فعلی با ادوار قبل، 
وزن بالای ریسک های ژئوپلیتیک است که هر لحظه می تواند 
روند بازار را تغییر دهد. چشم‌انداز کوتاه مدت بازار وابسته به 
تحولات روزهای آینده است. اگر یک یا دو محرک از سه 
عامل کلیدی فعال شوند، احتمال ادامه صعود وجود دارد؛ در 
غیر این صورت، بازار دوباره در مسیر نوسان و احتیاط قرار 
خواهد گرفت. امروز بورس لبخند زد، اما برای آنکه این لبخند 
پایدار بماند، به سیگنال های روشن و حمایت های جدی تری 
نیاز دارد.«دارابی چهار مسأله اصلی را مشکل بنیادی بورس 
می‌داند و می‌افزاید: »بازار سهام در مربع مشکلات بنیادی 
شامل نرخ ارز غیرواقعی، قیمت گذاری دستوری، نرخ بهره بالا 
و تبعات ناترازِِی انرژی گیر افتاده است. حل هر کدام از این 
چهار مشکل می تواند بازار را در مسیر رشد بنیادی قرار دهد.«

رشد سراسری سهام پس از برخورد به هسته سخت    بازرسی های میدانی صنعت برق برای شناسایی مصارف غیرمجاز تشدید شد
مدیرکل مهندسی و راهبری شبکه توانیر از اجرای طرح های ویژه بازرسی و برخورد با مصارف غیرمجاز و نامتعارف برق خبر داد.

 به نقل از وزارت نیرو، رضا کفیلی، مدیرکل مهندسی و راهبری شبکه توانیر با اشاره به رشد مصرف برق در روزهای گرم سال، گفت: صنعت برق کشور برای تأمین پایدار انرژی 
نیازمند همراهی همه مشترکین در رعایت الگوهای مصرف و مقابله با استفاده های غیرمجاز است.

کفیلی به اجرای طرح »۱۰۰ شب، ۱۰۰ بازدید« اشاره کرد و اظهار کرد: از ابتدای خرداد، هر شب ۱۰۰ اکیپ عملیاتی برق در سراسر کشور معابر، اصناف و مجتمع های بین‌راهی را 
مورد بازدید قرار می‌دهند تا مصارف غیرضروری شناسایی و اصلاح شود. همچنین در برخی استان ها از جمله تهران، برنامه های جهادی هفتگی با هدف برخورد با مشترکان پرمصرف در 
حال اجراست.این مسئول دولتی با اشاره به استفاده غیرمجاز از دستگاه های استخراج رمزارز )ماینر( به عنوان یکی از عوامل تشدید مصرف و ناترازی برق، تاکید کرد: شهروندان می توانند 

با ارسال گزارش های خود از طریق شماره پیامکی ۳۰۰۰۵۱۲۱، ضمن کمک به کاهش مصارف غیرقانونی، از مشوق های پیش‌بینی شده نیز بهره مند شوند.
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کشاورزی

   فرماندار اراک از افتتاح و کلنگ‌زنی ۱۷۰ 
پروژه ویژه هفته دولت با اعتباری بالغ بر ۳۱ 
هزار میلیارد ریال خبر داد و گفت: از این تعداد، 
۱۵۳ طرح افتتاح و عملیات اجرایی ۱۷ پروژه 

نیز آغاز می شود

مرکزی ،تهمبنه دباغچی- عبدالرضا حاج علی بیگی 
در نشست خبری با اصحاب رسانه شهرستان اراک، 
افزود: برآورد تقریبی اشتغال این طرح ها، ۲ هزار و 

۲۰۰ نفر است.
وی ادامه داد: شماری از این پروژه ها که مدت 
زمان زیادی از آغاز عملیات اجرایی آنها می گذرد در 
هفته دولت با حضور چهره های شاخص ملی در نقاط 

مختلف شهرستان افتتاح می شوند.
فرماندار اراک تأکید کرد که امید است خبرنگاران 
با انتشار بیشتر اخبار امیدآفرین و مرتبط با رویدادهای 
مثبت میدانی، به ارتقای آگاهی عمومی و ایجاد روحیه 
مثبت در جامعه کمک کنند. این اقدام می تواند نقش 
مهمی در تشویق سرمایه‌گذاران و افزایش مشارکت 
مردم در پروژه های عمرانی و توسعه‌ای داشته باشد 

و به پیشبرد اهداف توسعه‌ای شهرستان کمک کند.
حماسه بزرگی در جنگ ۱۲ روزه استان مرکزی 

رخ داد که باید به خوبی روایت شود
حاج علی بیگی بیان کرد: در جنگ تحمیلی ۱۲ 
روزه در استان مرکزی، حماسه‌ای بزرگ رقم خورد که 
روایت دقیق و منصفانه‌ این رویداد تاریخی از خبرنگاران 

و اصحاب رسانه انتظار می‌رود.
وی افزود: این نبرد که در اوج بحران و فشار به 
وقوع پیوست، نه تنها نماد استقامت و همبستگی مردم 
استان مرکزی بود، بلکه نمایشگر دلیری و فداکاری 
نیروهای نظامی و مردمی نیز به حساب می‌آید. در این 
جنگ، مردم با تقویت وحدت و پشتیبانی همه جانبه 
از ارزش های والای انقلاب اسلامی با تمام وجود در 
برابر دشمن ایستادگی کردند عزم راسخی از خود 

نشان دادند.
فرماندار اراک ادامه داد: حماسه ۱۲ روزه، به عنوان 
یک نقطه عطف در تاریخ استان مرکزی، با همکاری و 
تلاش مردمی به یاد ماندنی تبدیل شد، این جنگ به 
خوبی نشان داد که همبستگی ملی و اعتماد به نفس 

می تواند در برابر مشکلات بزرگ بسیار مؤثر باشد.
حاج علی‌بیگی گفت: بی تردید، روایت این حماسه 
نیاز به ثبت و انتقال به نسل های آینده دارد تا نه 
تنها یاد و خاطره فداکاری های آن دوران زنده بماند، 
بلکه درس هایی برای ایستادگی در برابر چالش ها و 
تهدیدات آتی به همراه داشته باشد. خبرنگاران باید 
به تکمیل مستندات و بیان داستان های واقعی این 
جنگ بپردازند تا بتوانند واقعیت های آن دوران را به 

درستی به تصویر بکشند.
فرهنگ اراک نباید متوقف شود

حاج علی بیگی، موضوع فرهنگ در شهرستان اراک 
با گذشته پرافتخار را از موضوع با اهمیتی عنوان کرد و 
گفت: فرهنگ این خطه نباید متوقف شود، زیرا وقایع 
تمدنی و فرهنگی رخ داده در این شهرستان گواه از 

فرهنگ بالای این خطه دارد.
وی، خود را فرزند اراک خواند و بیان کرد: 
پاسخگویی به مطالبات مردم شهرستان در بخش های 
مرکزی، معصومیه و ساروق با جدیت دنبال می شود و 

نگاه تنها به شهر اراک نیست.
فرماندار اراک اظهار کرد: شهر اراک، عنوان 
کلانشهری را یدک می کشد و نیاز است برای رشد و 
توسعه، همه بخش ها و نقاط آن مورد توجه قرار گیرد

حاج علی بیگی گفت: بخش ساروق قطب فرهنگی، 
اقتصادی و ریشه‌دار در استان مرکزی است و بخش 

معصومیه پیشانی اراک و قطب صنعتی است.

  کاهش ۳۵ درصدی قیمت برنج شمال در 
بنکداری ها

 رئیس اتحادیه بنکداران مواد غذایی تهران از 
افزایش عرضه برنج شمال در بازار خبر داد و گفت: 
از ابتدای فصل برداشت برنج شمال تاکنون قیمت ها 
۳۵ درصد در بنکداری ها کاهش یافته که انتظار می 

رود این روند کاهشی ادامه یابد.
رضا کنگری با بیان اینکه در بازار برنج مشکلی 
نداریم و روند قیمت ها کاهشی است، افزود: حدود 
یک ماه قبل قیمت هر کیلوگرم برنج پرمحصول ۲۳۵ 
هزار تومان و برنج هاشمی ۳۳۵ هزار تومان خریداری 
می شد اما اکنون قیمت برنج بین ۳۰ تا ۳۵ درصد 
کاهش داشته است. با توجه به فصل برداشت برنج، 
برنج مازندران نیز در حال ورود به بازار است که باعث 
افزایش عرضه شده اما در مقابل با کاهش تقاضا نیز 
روبرو هستیم. عرضه زیاد برنج و نبود تقاضای کافی 
نقش مهمی در کاهش قیمت‌ ها دارد، همچنین رفع 
ممنوعیت واردات برنج خارجی و روند ثبت سفارش 
واردات نیز به این کاهش کمک کرده است.قیمت 
هر کیلوگرم برنج پرمحصول که پیش از این در بازار 
بنکداری ۲۳۵ هزارتومان قیمت داشت، به حدود ۱۷۰ 
تا ۲۱۰ هزارتومان رسیده است.به گفته وی، اکنون 
قیمت هر کیلوگرم برنج پاکستانی درجه یک که قبلا 
بیش از ۱۴۰ هزارتومان بود بین ۹۰ تا ۹۵ هزارتومان 
و برنج هندی درجه یک که طی ۲۰ روز اخیر بین ۶۵ 
تا ۷۰ هزار تومان بود، بین ۵۸ تا ۶۲ هزارتومان است 
که نشان دهنده روند کاهشی قیمت ها است.در یک 
ماه اخیر واحدهای صنفی به دلیل خرید برنج بدون 
فاکتور از کشاورزان و یا خرید برنج به صورت دست دوم 
یعنی از کارخانه ها و تخلفات مربوط به قیمت مصوب 
۱۳۰ هزار تومانی جریمه شده‌اند تا جایی که برخی 
واحدهای صنفی بنکداری از چرخه فروش برنج خارج 
شدند که این مسئله باعث نارضایتی در بازار شده است

مهندس طوسی خورشیدی، نایب رئیس سازمان، در نشست خبری با اشاره به اهمیت کمیته آموزش گفت: کمیته آموزش به عنوان یکی از ارکان کلیدی سازمان، نقش مهمی در ارتقای توانمندی های 
علمی و مهارتی اعضا ایفا می کند. در همین راستا، دوره ها و کارگاه های تخصصی در سطوح مختلف برای مهندسان برنامه‌ریزی شده تا سطح دانش فنی و مهارتی آنان به طور مستمر ارتقا یابد.

وی در ادامه با تأکید بر توجه ویژه سازمان به مباحث رفاهی، فرهنگی و ورزشی اعضا افزود: خدمات متنوعی از جمله بهره برداری از چند باب ویلا در سرخرود و رامسر و مجتمع اقامتی در مشهد مقدس، 
پرداخت تسهیلات ضروری قرض‌الحسنه در قالب تفاهم نامه با بانک های عامل، ارائه شرایط ویژه از طریق همکاری با مراکز خدماتی و رفاهی، برگزاری مسابقات ورزشی ویژه اعضا و خانواده‌هایشان، همایش 

پیاده‌روی خانوادگی و انعقاد قرارداد با سالن های ورزشی در دستور کار قرار دارد. همچنین ثبت نام بیمه تکمیلی درمان، دو ماه پیش از پایان قرارداد قبلی، فراهم شده است.
نایب رئیس سازمان خاطرنشان کرد: تمام تلاش و هدف هیأت مدیره دوره دهم، افزایش سطح رضایتمندی اعضا در حوزه های آموزشی، خدماتی و رفاهی است و این اقدامات با همکاری اعضا و نهادهای 

مرتبط به بهترین شکل اجرایی خواهد شد.

تأکید نایب رئیس سازمان 
بر نقش آموزش و ارتقای 

خدمات رفاهی اعضا

توسعه همکاری های کشاورزی ایران و پاکستان
کریم  حسن پور       |             وزیر جهاد کشاورزی از توسعه همکاری های ایران و پاکستان در زمینه کشاورزی، تحقیقاتی و امنیت غذایی خبر داد و گفت: واردات 

محصولات گوشت و برنج از پاکستان در اولویت قرار دارد.

یزد؛ پرچمدار پیوند وقف با محیط‌زیست

برنامه های خدماتی و  رفاهی گسترده برای مهندسان؛ از تعاونی مسکن و شهرک مهندسان تا خرید مجتمع در سرخرود و تأسیس بنیاد خیریه

آیین بهره برداری از کلان پروژه اتصال بلوار امام خمینی )ره( به بلوار نماز 

سید محمد جواد عرفان فر- نشست مشترک اداره  کل محیط زیست استان یزد با 
سازمان های مردم نهاد فعال در حوزه محیط‌زیست، نقطه عطفی در تاریخ وقف کشور به 
شمار می‌رود؛ جایی که برای نخستین بار یزد به عنوان طرح پرچمدار وقف محیط‌زیست 
معرفی شد. این انتخاب، نه تنها جایگاه تاریخی یزد به عنوان خاستگاه سنت های اصیل 
وقف را یادآور می شود، بلکه پاسخی استراتژیک به مهم ترین چالش معاصر استان یعنی 

بحران محیط‌زیست و کم آبی است.

1. هدایت وقف به نیازهای زیست محیطی
در این نشست بر نقش راهبردی اداره اوقاف در هدایت نیت واقفان و خیرین به سمت 

مسائل حیاتی محیط‌زیست تأکید شد. سه محور کلیدی مورد توجه قرار گرفت:
- معرفی موقوفات مرتبط با محیط‌زیست و شفاف سازی ظرفیت های آن ها برای 

بهره برداری در جهت حفاظت از منابع طبیعی.
-  بهره‌گیری از درآمد موقوفات متعذرالمصرف، بر اساس قوانین و فتاوای مراجع، 

به عنوان »قریب به نظر واقف« برای هزینه در امور زیست محیطی.
- و اگذاری شفاف درآمد موقوفات منتسب به محیط‌زیست به اداره کل حفاظت 

محیط‌زیست تا در مسیر مأموریت های واقعی این سازمان هزینه شود.
این رویکرد می تواند الگویی نوین برای سراسر کشور باشد تا سنت دیرینه وقف، به 

نیازهای نوین جامعه پاسخ دهد.

2. اعتمادسازی در میان واقفین و خیرین
یکی از دغدغه های جدی حاضرین در نشست، جلب اعتماد واقفین برای ورود به وقف 

زیست محیطی بود. پیشنهاد شد که:
- الگوهای موفق »وقف انتفاع« در زمینه محیط‌زیست معرفی شود تا مردم آثار ملموس 

آن را ببینند.
- فرآیند مصرف درآمدهای وقف زیست محیطی با گزارش‌دهی شفاف و مردمی همراه 

باشد.
- از طریق اطلاع‌رسانی، نشان داده شود که وقف برای محیط‌زیست نه تنها یک عمل 

عبادی و معنوی است، بلکه مستقیماًً آینده فرزندان و آیندگان را تضمین می کند.

3. جهت‌دهی موقوفات جدید به نیازهای حیاتی
حاضران نشست اتفاق نظر داشتند که نیات واقفین باید بر اساس نیاز روز جامعه هدایت 

شود. مهم ترین عرصه های پیشنهادی برای موقوفات جدید عبارت‌اند از:
- حفاظت از منابع آب و احیای قنوات به عنوان ریشه تمدنی یزد.

- کاشت درختان بومی و مقاوم به خشکی برای حفظ تنوع زیستی و تولید اکسیژن.
- سرمایه گذاری وقفی در انرژی های تجدیدپذیر، به‌ویژه انرژی خورشیدی.

این تغییر جهت، می تواند نقش وقف را از یک سنت تاریخی به یک سازوکار مدرن 
برای توسعه پایدار ارتقا دهد.

4. مطالبه گری سمن ها؛ بحران چاه ها و آینده روستاها
بخش مهم و پرتنش نشست به مطالبه گری سمن‌های محیط‌زیستی اختصاص یافت. آنان 
با هشدار نسبت به تبعات سیاست های فعلی آب منطقه‌ای، خواستار بازنگری فوری شدند
 - پلمب و ــپر ــکردن چاههای کشاورزی و خانگی در روستاهای ــیزد

 موجب خشکیدن درختان، کاهش تولید اکسیژن، نابودی ییلاقات و مهاجرت روستاییان 
خواهد شد.

 - پیشنهاد شد که به جای سخت‌گیری بر چاه های کوچک کشاورزی و خانگی، قوانین 
و محدودیت های مربوط به دشت های ممنوعه بر کارخانه های بزرگ کاشی و فولاد اعمال 

گردد؛ چرا که هر کدام از این صنایع، مصرفی معادل صدها چاه کشاورزی دارند.
این بخش از نشست نشان داد که بدون توجه به عدالت زیست محیطی و اجتماعی، 

هیچ برنامه‌ای برای حفظ محیط‌زیست به موفقیت نخواهد رسید.

شایان ذکر اینکه ؛ انتخاب یزد به عنوان پرچمدار وقف محیط‌زیست، فرصتی تاریخی 
است. اگر این فرصت با هدایت هوشمندانه نیات واقفین، اعتمادسازی شفاف، مشارکت 
واقعی سمن ها و اصلاح سیاست های منابع آب همراه شود، می تواند الگویی ملی و حتی 

بین‌المللی ارائه کند.
یزد بار دیگر می تواند نشان دهد که سنت های ریشه‌دار، اگر با نیازهای امروز پیوند 

بخورند، قادرند مسیر آینده را روشن کنند.

 دکتر ابراهیم کریمی، رئیس سازمان، در نشست خبری ا اشاره به برنامه های گسترده 
سازمان، گفت:  در راستای ارتقای خدمات و رفاه اعضای سازمان، مجموعه‌ای از اقدامات مهم 
و مؤثر در دست اجرا داریم که از جمله آن ها می توان به راه‌اندازی تعاونی مسکن و ایجاد 
شهرک مسکونی مهندسان، خدمات رفاهی و خرید مجتمع ۵ واحدی در سرخرود،  تأسیس 

بنیاد خیریه مهندسان و صندوق قرض الحسنه مهندسان استان  اشاره کرد
وی افزود: با هدف حمایت های اجتماعی، بنیاد خیریه مهندسان راه‌اندازی شد تا امکان ارائه 

کمک به اعضا و خانواده‌های آنان فراهم شود. 
توسعه امکانات رفاهی و خدماتی ویژه اعضا از دیگر اولویت های سازمان است تا 
رفاه و رضایت مهندسان در سطح استان افزایش یابد. به منظور ارتقای رفاه و ارائه 
امکانات رفاهی ویژه به اعضای سازمان،  مجتمع ۵ واحدی در سرخرود خریداری شد.  
این ویلاها با هدف ایجاد فضایی مناسب برای استراحت و تفریح اعضا و خانواده های 
ـسازمان برای ـست. وی افزود: این اقدام بخشی از برنامه گسترده ـ ـشده اـ توسعه امکانات رفاهی و تقویت رفاه اجتماعی مهندسان است. آنان خریداری ـ

در راستای حمایت از اعضای سازمان و فراهم سازی زمینه های رفاه اجتماعی، سازمان 
نظام مهندسی ساختمان اقدام به تأسیس تعاونی مسکن ویژه مهندسان کرده است. هدف 
اصلی این تعاونی، تأمین مسکن مناسب، با کیفیت و مقرون به صرفه برای اعضا و خانواده های 
آنان است. یکی از برنامه های مهم در این زمینه، ایجاد شهرک مهندسان می باشد؛ شهرک 
مسکونی با امکانات کامل رفاهی، خدماتی و زیرساخت های شهری که بتواند محیطی آرام، 

ایمن و استاندارد را فراهم سازد.
با هدف ارتقای سطح رفاه و حمایت مالی از اعضای سازمان، صندوق قرض‌الحسنه مهندسان 
استان راه‌اندازی شده است. این صندوق با تکیه بر همیاری جمعی، امکان ارائه تسهیلات 

قرض‌الحسنه را برای مهندسان فراهم می آورد.
دکتر کریمی در پایان تاکید کرد:  تمامی این اقدامات با هدف خدمت‌رسانی بهتر، ارتقای 
استانداردها و افزایش رضایت اعضا و جامعه مهندسان استان انجام می شود و امیدواریم با 

همکاری اعضا و دستگاه های مرتبط، گام های موثری در این مسیر برداشته شود.

این مراسم با حضور غلامحسین مظفری استاندار خراسان رضوی، امیر سرتیپ سیروس 
امان‌اللهی فرمانده قرارگاه منطقه‌ای شمال شرق نیروی زمینی ارتش، محمدرضا قلندر شریف 
شهردار مشهدمقدس،حسن موحدیان رییس شورای اسلامی شهرمشهد، جمعی از اعضای 
شورای اسلامی شهر مشهد و مدیران شهری  برگزار شد.استاندار خراسان رضوی: زیرساخت های 
مشهد فراتر از یک مسئله‌ی استانی؛ نیازمند توجه ملی استغلامحسین مظفری، استاندار 
خراسان رضوی، با تأکید بر تجربه‌ی دیرینه‌ی مشهد در میزبانی از زائران و اشاره به ضرورت 
ارتقای زیرساخت ها، خواستار توجه ملی به این موضوع و بهره‌گیری از تمامی ظرفیت ها برای 
خدمت‌رسانی بهتر شد.به گزارش همشهری، استاندار خراسان رضوی، با اشاره به سابقه ی 
طولانی مشهد در میزبانی از زائران، اظهار داشت: مشهد، قرن ها تجربه میزبانی از زائران را 
دارد و امروز نیز، به پشتوانه‌ی این تجربه، با مشکلات کمتری در حوزه‌ی میزبانی مواجه است. 
اما واقعیت هایی وجود دارد که باید دیده شود.مظفری با تأکید بر اهمیت ملی زیرساخت های 
مشهد، افزود: اگر از »زیرساخت های مشهد« سخن می گوییم، این موضوع تنها مربوط به شهر 
مشهد و حتی استان خراسان رضوی نیست، بلکه به عنوان یک مسئله‌ی ملی، باید به آن 
توجه شود. هرچند مشهد به تنهایی، جمعیتی بیشتر از 22 استان کشور دارد، اما خوشبختانه، 

مجموعه‌ی مدیریت شهری، تاکنون عملکرد خوبی در این زمینه داشته است.
وی با اشاره به ضرورت توسعه‌ی زیرساخت ها، تصریح کرد: زیرساخت ها باید بیش از پیش، 
مورد توجه قرار گیرند. رسیدگی به آزادراه های منتهی به مشهد، یک ضرورت اجتناب ناپذیر 
است. همچنین، تأکید ویژه‌ای بر توسعه‌ی آزادراه ها و قطارهای برقی داریم؛ چرا که به دلیل 
محبوبیت مشهد برای سفر، این زیرساخت ها، به طور گسترده، مورد استفاده‌ی میلیون ها زائر 
قرار می‌گیرد. از نمونه های موفق آن می توان به مترو و پارکینگ های شهری اشاره کرد که نقش 
مهمی در خدمات‌رسانی دارند.استاندار خراسان رضوی، با تأکید بر لزوم بهره‌گیری از تمامی 

ظرفیت ها، بیان کرد: بنابراین، نگاه به زیرساخت های مشهد، باید ملی باشد و همه ظرفیت ها و 
فرصت ها، برای کمک به مشهد و خراسان رضوی، بدون منت، به کار گرفته شود.

مظفری با اشاره به اهمیت درآمدهای پایدار شهری، افزود: در حوزه‌ی درآمدهای پایدار 
شهری نیز، باید با جدیت وارد عمل شویم و برای تحقق آن، کمیته های مختلف تخصصی، 
تشکیل دهیم. این امر، می تواند پشتوانه‌ای مطمئن برای آینده‌ی شهر و خدمات بهتر به 

زائران و مجاوران، باشد.

  شهردار مشهد: توجه به محیط زیست و ارتقای خدمات به زائران، اولویت 
شهرداری در پروژه های عمرانی

محمدرضا قلندر شریف، شهردار مشهدمقدس، با اشاره به بهره برداری از پروژه اتصال بلوار 

امام خمینی )ره( به بلوار نماز، بر اولویت های شهرداری در حوزه‌ی عمرانی، از جمله توجه به 
محیط زیست و ارائه‌ی خدمات مطلوب به زائران، تاکید کرد.

به گزارش همشهری، شهردار مشهد، با اشاره به نقش سازمان عمران به عنوان متولی اجرای 
این پروژه، اظهار داشت: هدف اصلی ما در پروژه های عمرانی، توجه به ابعاد زیست محیطی 
است. تمامی پروژه های تعریف شده در این حوزه، دارای مطالعات زیست محیطی هستند و 

باید با مدیریت عالی استان، مراقب باشیم تا مشهد، به سرنوشتی مانند تهران، دچار نشود.
قلندر شریف با تأکید بر اهمیت توسعه‌ی حمل‌ونقل عمومی، افزود: در حال حاضر، 60 
درصد سفرهای مشهد، با خودروهای شخصی تک سرنشین انجام می شود. بنابراین، باید به 
سمت استفاده از حمل‌ونقل عمومی و پاک، حرکت کنیم.وی با اشاره به اهمیت فضای سبز در 
مشهد، گفت: با وجود مشکلات آبی، خوشبختانه، درختان شهر، سرسبز هستند. کل مصرف 
آب فضای سبز مشهد، شامل تمامی بوستان ها و کمربند جنوبی و...، 24 میلیون متر مکعب 
است که به خوبی مدیریت شده است. بیشتر درختان نیز، با پساب تصفیه شده )آب خاکستری(، 
آبیاری می شوند.شهردار مشهد، هدف از این تلاش ها را خدمت‌رسانی به زائران اعلام کرد و 
گفت: این تلاش ها، برای آن است که بتوانیم خادمان شایسته‌ای برای زائران شهر مشهد باشیم

وی با اشاره به فرارسیدن ایام شهادت امام رضا)ع(، افزود: در آستانه‌ی شهادت امام رضا)ع(، 
شهرداری مشهد، تمامی امکانات خود را در قالب 7 کمیته در ستاد دهه پایانی صفر، ساماندهی 
کرده تا خدمات مطلوبی به زائران، ارائه شود.قلندر شریف با اشاره به جایگاه ویژه‌ی شهر مشهد، 
گفت: ما عاشقانه خدمت می کنیم، چرا که مشهد، نسبت به بسیاری از شهرهای دیگر کشور، 
جایگاه و مناسبات ویژه‌ای دارد.وی در پایان، با اشاره به تسهیلات جدید برای زائران، بیان کرد: 
امسال، برای نخستین بار، زائران می توانند از طریق خط سه مترو، به صورت مستقیم به حرم 

مطهر رضوی، تردد کنند و این، هدیه‌ی ما به زائرین امام مهربانی ها است.

غلامرضا نوری قزلجه در دیدار با رانا تنویر حسین وزیر امنیت غذایی و تحقیقات ملی پاکستان در سفرش 
به تهران ضمن تسلیت به دلیل وقوع سیل اخیر، از استقبال گسترده دولت و ملت پاکستان از سفر اخیر 
رئیس جمهور ایران قدردانی کرد و آن را نقطه عطفی در روابط دو کشور دانست و افزود: مواضع حمایتی 
پاکستان در قبال جمهوری اسلامی ایران پس از حمله رژیم صهیونیستی قابل تقدیر است و این اقدام نمادی 

از همبستگی کشورهای اسلامی است.
وزیر جهاد کشاورزی حضور همتای پاکستانی در تهران را زمینه‌ ساز گسترش همکاری‌ ها به‌ویژه در حوزه تامین 
امنیت غذایی و مبادلات کشاورزی عنوان کرد و افزود: توسعه روابط با پاکستان از اولویت های دولت ایران است

وی بر اجرای پروژه های تحقیقاتی، صادرات محصولات کشاورزی و دام و توسعه زیرساخت های لجستیکی 
مرزی به منظور توسعه همکاری اقتصادی و امنیت غذایی تاکید کرد و پیشنهاد داد: به منظور تسریع در همکاری‌ 
های دو کشور در حوزه کشاورزی، ارتقای امنیت غذایی و مقابله با چالش های ناشی از تغییرات اقلیمی، کمیته 

مشترک ایران و پاکستان با برگزاری جلسات دوره‌ای حداقل هر شش ماه یکبار تشکیل شود.
نوری قزلجه گفت: مطالعات علمی و فناورانه مشترک برای ارائه راهکارهای عملی و نوآورانه در زمینه تولید 

و مدیریت منابع غذایی از ظرفیت های مهم همکاری بین دو کشور است.
وی با اشاره به اولویت واردات محصولات گوشت و برنج از پاکستان خاطرنشان کرد: ایران برای واردات دام 

زنده و ذرت مشروط بر همکاری طرف پاکستانی و رفع موانع بهداشتی و قرنطینه‌ای آمادگی دارد.
رانا تنویر حسین وزیر امنیت غذایی و تحقیقات ملی پاکستان در این دیدار با توصیف روابط برادرانه و عاطفی 
تهران و اسلام آباد، بر اراده کشورش برای گسترش همکاری‌ ها در همه زمینه‌ ها تاکید کرد و گفت: پیروزی 

ایران در جنگ ۱۲ روزه علیه تجاوز رژیم صهیونیستی برای مردم پاکستان الهام بخش و افتخارآفرین بود.
وی سفر اخیر رئیس جمهور ایران به پاکستان را بسیار موفقیت‌آمیز و نقطه عطفی در روابط دو کشور دانست 
و با اشاره به همکاری های پیشین در حوزه کشاورزی و تجارت کالا، اظهار امیدواری کرد این سفر بتواند به 

تقویت هرچه بیشتر روابط منجر شود.
وزیر امنیت غذایی و تحقیقات ملی پاکستان بر ظرفیت های گسترده همکاری میان دو کشور در حوزه 
کشاورزی تاکید کرد و گفت که کشاورزی ستون فقرات اقتصاد پاکستان است و ۶۷ درصد جمعیت این کشور 

به آن وابسته‌ اند.
وی پیشنهاد داد: همکاری‌ ها با تمرکز بر تولید بذرهای مقاوم به تغییرات اقلیمی و توسعه پروژه های تحقیقاتی 

مشترک با ایران آغاز شود.
رانا تنویر حسین بر اهمیت تعیین برنامه های فوری و بلندمدت برای عملیاتی کردن همکاری ها تأکید کرد و 
افزود: تقویت صادرات محصولات کشاورزی از پاکستان به ایران، شامل برنج، گوشت، انبه، ذرت، موز و میوه های 

دیگر، و نیز صادرات آفت کش ها، از اولویت ها خواهد بود.

گزارش تحلیلی نشست »وقف و محیط‌زیست« در یزد 
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انرژی

ساوجبلاغ -  محمد رنجبرکهن:به گزارش روابط عمومی مدیریت شهری هشتگرد،محمد رضا کاشف رئیس کمیسیون فرهنگی شورای اسلامی این شهر از انجام تشریفات قانونی برای آغاز اجرای پروژه گذر 
فرهنگی شهر هشتگرد خبر داد .وی گفت : عملیات اجرایی این پروژه با هدف ایجاد فضایی برای فعالیت های فرهنگی و هنری و با بهره‌گیری از تجربیات موفق در این زمینه، در حال برنامه‌ریزی و آغاز خواهد شد

محمد رضا کاشف طی گفتگویی صمیمی با مدیر اداره روابط عمومی شهرداری وشورای اسلامی شهرهشتگردعنوان کرد:گذر فرهنگی هشتگرد با الهام از طرح های موفق کشوری و با در نظر گرفتن نیازهای 
منطقه و با مشارکت صاحبنظران، هنرمندان و اقشار مختلف مردم و نخبگان فرهنگی به جمع بندی نهایی رسیده و اجرای آن طی روزهای آینده عملیاتی خواهد شد 

وی افزود: همچنین این پروژه به عنوان یک پروژه ماندگار در نظر گرفته شده و مراحل مختلف آن از جمله جانمایی، طراحی و تحقیقات در خصوص سردیس های آن نیز انجام پذیرفته است.
رئیس کمیسیون فرهنگی شورای اسلامی شهر هشتگرد در پایان سخنان خود ضمن تشکر از نخبگان فرهنگی، پرسنل خدوم شهرداری هشتگرد به ویژه اعضای کمیسیون فرهنگی گفت: به زودی عملیات 

اجرایی پروژه گذر فرهنگی هشتگرد از جمله اقدامات میدانی و کارگاهی آن نیز شروع خواهد شد و این پروژه نوید آینده ای روشن برای شهر هشتگرد می باشد.

گذر فرهنگی هشتگرد تحولی 
نوین در مسیر توسعه فرهنگی

همراهی مردم درمدیریت منابع نیازمند پایبندی مسئولان به برنامه‌ریزی دقیق است

کرج - محمد رنجبر کهن:سخنگوی شورای اسلامی شهر کرج با تأکید بر لزوم صرفه جویی 
در مصرف آب و برق، گفت: همراهی مردم در مدیریت منابع حیاتی نیازمند پایبندی مسئولان 

به نظم و برنامه‌ریزی دقیق است. 
به گزارش پایگاه  اطلاع‌رسانی مدیریت شهری کرج؛ علی قاسم پور در پایان دویست و 
چهاردهمین جلسه شورا در جمع خبرنگاران اظهار کرد: مردم ما در جریان جنگ تحمیلی 
رژیم سفاک و کودک کش صهیونیستی طی 12 روز، همدلی و وفاق را به خوبی معنا کردند و 

این حضور مورد تأیید و قدردانی رهبر معظم انقلاب نیز قرار گرفت.
سخنگوی شورای اسلامی شهر کرج ضمن قدردانی از حضور و در صحنه بودن مردم ضمن 
توصیه به آن ها مبنی بر رعایت و هماهنگی بیشتر در زمینه صرفه جویی مصرف آب و برق 
خاطرنشان کرد: در مقابل این توصیه، یک مطالبه مردمی نیز وجود دارد و آن اینکه مسئولان 
مربوطه توجه داشته باشند اگر انتظار همراهی و همدلی از جانب مردم را داریم، باید خودمان 
نیز به نظم و انضباط در زمان بندی ها و برنامه‌ریزی ها پایبند باشیم وهمان طور که ما به عنوان 
نمایندگان مردم، از آن ها تقاضا داریم تا در مصرف آب و برق صرفه جویی کنند، به همان 
اندازه از مسئولان نیز مطالبه داریم که با برنامه‌ریزی دقیق و منظم، شرایط را مدیریت کنند 

و بر اساس برنامه پیش بروند.

رویکرد شورا توسعه ورزش همگانی ست

سخنگوی شورای اسلامی شهر کرج در پاسخ به سوالی در خصوص ورزش ، عنوان کرد: 
سیاست دوره ششم شورا تمرکز بر ورزش قهرمانی نیست چراکه هزینه های هنگفتی دارد که 

معادل آن می توان در ورزش همگانی سرمایه گذاری کرد.
وی تاکید کرد: رویکرد شورا بر توسعه ورزش همگانی بوده است. از سوی دیگر، در حوزه 
برندینگ، شهرداری ها و شوراهایی که تیم های کشوری و ملی دارند، برندشان شناخته تر و 
معتبرتر است ، مثلًاً تیم های ورزشی با نام شهرداری ها باعث می شوند نام آن شهرداری بین 

مردم شناخته شده تر باشد. بنابراین سیاست ما این است که به ورزش همگانی توجه کنیم و 
خدمات را بدون هیاهوی زیاد ارائه دهیم.

سخنگوی شورای اسلامی شهر کرج در بخش دیگری از سخنانش در رابطه با گود حصارک 
اظهار کرد: مردم حق دارند هرگونه نقدی داشته باشند اما قبل از جنگ تحمیلی، مبلغ 150 

میلیارد تومان برای پایدارسازی گود حصارک در اختیار شهرداری قرار گرفت.
قاسم پور با بیان اینکه در حال حاضر نمی‌دانم این مصوبه از کمیته انطباق برگشته یا خیر 
و چون اطلاعی ندارم، نمی توانم اظهارنظر دقیقی داشته باشم، تصریح کرد: آنچه مشخص 
است ردیف 150 میلیارد تومانی بر اساس بند 14 ماده 55 قانون شهرداری ها به این موضوع 
اختصاص یافته؛ و این بدان معنا نیست که مالک مسئولیتی نداشته باشد اما رفع خطر بر 

عهده شهرداری است.

جای خالی مدیریت شهری در سفر ریاست جمهوری
سخنگوی شورای اسلامی شهر کرج در پایان سخنان خود با اشاره به سفر سرزده 
رئیس جمهور به استان البرز اظهار کرد: حضور آقای رئیس جمهور با رفتار بی تکلف و بی‌آلایش، 
بسیار خوب بود. مسائل امنیتی را هم درک می کنیم، اما جای رئیس شورا و شهردار در این 
بازدید خالی بود. ما تنها متولی پرداخت پول نیستیم، بلکه متولی توضیح دادن و پاسخگویی 

نیز بوده و خودمان صاحب پروژه هستیم.

 اهمال در پارس جنوبی؛ صادرات میعانات گازی 
به کدام سو می‌رود؟

عرفان حمیدی     |    افت فشار مخزن در پارس جنوبی، مثل خاموش شدن تدریجی موتور یک کشتی عظیم است؛ بدون فشارافزایی، سرعت تولید 
گاز و میعانات کاهش می یابد، خام فروشی جای فرآوری را می‌گیرد.

پارس جنوبی، نماد ثروت انرژی ایران، نه تنها یکی از بزرگ ترین منابع گازی جهان 
است، بلکه با تولید همزمان مقادیر عظیمی از میعانات گازی، نقشی کلیدی در اقتصاد 
ایران ایفا می کند. برای درک اهمیت موضوع، کافی است بدانیم که هر فاز فعال این 
میدان، روزانه چندین هزار بشکه میعانات تولید می کند که مستقیماًً یا پس از فرآوری، 

روانه بازارهای صادراتی می شوند. اما این نعمت، همانند یک مخزن پرآب پشت سد، با 
برداشت مداوم سطحش پایین می‌آید. در زبان مهندسی مخازن، این کاهش به معنای 
افت فشار مخزن است. فشارافزایی ابزاری است که می‌تواند این افت را جبران و جریان 
تولید را پایدار کند. عدم اجرای آن، در حکم باز گذاشتن دریچه های خروجی بدون 

آموزش اقدامات اولیه اورژانس در مخابرات 
شهرستان آق قلا 

اقدامات اولیه اورژانس به کارکنان مخابرات 
شهرستان آق قلا آموزش داده شد . 

به گزارش روابط عمومی مخابرات منطقه گلستان، 
کارگاه آموزشی اقدامات اولیه اورژانس همچون  احیای 
قلبی – ریوی )CPR( در مخابرات شهرستان آق قلا 

برگزار شد . 
در این کارگاه آموزشی که با حضور دکتر کامبیز 
بیک محمدی، رییس مخابرات آق قلا و همکاران برگزار 
شد شرکت کنندگان با روش های صحیح احیای قلبی، 
اقدامات اضطراری در مواقع اورژانسی و استفاده از 

تجهیزات کمک های اولیه آشنا شدند .
هدف از برگزاری این دوره، افزایش آمادگی کارکنان 
در مواجهه با شرایط اضطراری و ارتقای سطح ایمنی 

در محیط کاری عنوان شده است. 
پرسنل با حضور فعال در تمرین های عملی، 
مهارت های لازم برای نجات جان افراد در حوادث 

ناگهانی را فرا گرفتند.

هیچ فکری برای نگه‌داشت آب پشت سد خواهد بود.

  مکانیزم فنی افت فشار و اثر آن بر تولید
در ابتدای توسعه پارس جنوبی، فشار طبیعی مخزن بسیار بالا بود؛ این فشار مانند یک موتور خودکار، گاز و میعانات را تا 
سر چاه بالا می کشید. اما با گذر سال ها و برداشت پیوسته، فشار کاهش یافت. کاهش فشار آثار متعددی دارد. آثاری همچون 

الف( کاهش نرخ جریان گاز: وقتی فشار اختلاف زیادی با سطح زمین نداشته باشد، سرعت جریان افت می کند. حتی 
اگر شیرهای چاه باز باشند، حجم برداشت به طور طبیعی پایین می آید.

ب( افت تولید میعانات گازی: میعانات همراه گاز از مخزن بیرون می آید. کمتر شدن گاز به معنای کمتر شدن جریان 
میعانات است.

ج( افزایش نسبت ناخالصی ها: با افت فشار، سیالات سنگین تر، آب همراه و ترکیبات ناخواسته بیشتری بالا می‌آیند که 
هم جداسازی شان پرهزینه است و هم کیفیت محصول را کاهش می‌دهد.

د( سایش سریع تر تجهیزات: تولید با افت فشار می تواند سبب ورود ذرات و مایعات اضافی شده و عمر خطوط لوله، 
کمپرسورها و جداکننده‌ها را کوتاه‌تر کند.این رخدادها در چند سال اول شاید با کاهش ۵ تا ۷ درصدی حجم تولید قابل 

جبران باشد، اما با ادامه روند، ضربه‌گیری تولید از دست می‌رود و افت ها شتاب می‌گیرند.
میعانات گازی، که گاه »طلای سفید« و صنعت گاز خوانده می شود، خوراک ارزشمندی برای پالایش و صنایع 
پتروشیمی است. بسیاری از کشورها، به‌ویژه در شرق آسیا، از آن به عنوان ماده اولیه ساخت سوخت های سبک مانند بنزین 

و محصولات شیمیایی استفاده می کنند.
حجم صادرات افت می‌کند: بنا بر تجربه میدانی در مخازن مشابه، هر سال تا ۷ تا ۱۰ درصد از تولید میعانات کاسته می شود.

تمایل به خام فروشی بیشتر می شود: شرکت های بهره بردار در شرایط کاهش خوراک پالایشگاهی، برای جبران نقدینگی، 
به صادرات فوری میعانات خام یا نیمه فرآوری شده روی می آورند، زیرا ظرفیت فرآوری نیاز به سرمایه و زمان دارد که در 

شرایط اضطرار اقتصادی اغلب مهیا نیست.
از دست رفتن ارزش افزوده: خام فروشی، فاصله قیمتی جدی با محصولات فرآوری شده دارد. هر هزار بشکه میعانات 
فرآوری شده می تواند چند ده هزار دلار درآمد اضافی نسبت به فروش خام ایجاد کند. این فاصله در مقیاس ملی، به 

میلیاردها دلار در سال می‌رسد.
جهان امروز، نقشه انرژی بسیار رقابتی دارد. در بخش میعانات گازی، سه بازیگر عمده افزون بر ایران، بازار را در دست 

دارند: قطر، آمریکا و استرالیا.
شرق آسیا: ژاپن، کره جنوبی و چین، سه مصرف کننده اصلی میعانات گازی هستند و عمدتاًً آن را به عنوان خوراک 
مستقیم پالایشگاه استفاده می کنند. این کشورها، با حساسیت بالا نسبت به امنیت انرژی، به محض احساس کاهش عرضه 

از یک تأمین کننده، به سرعت به سراغ گزینه های دیگر می‌روند، حتی اگر قیمت کمی بالاتر باشد.
مزیت رقبای ایران: قطر: نزدیکی جغرافیایی، ثبات تولید، سرمایه گذاری سنگین در فشارافزایی. آمریکا: انعطاف صادراتی 

بالا و ظرفیت عرضه قابل افزایش. استرالیا: اعتبار بالای کیفی محصولات و قراردادهای بلندمدت.
با عقب نشینی ایران در عرضه پایدار، بازار شرق آسیا که سال ها با زحمت و مذاکره تصاحب شده، به آسانی از دست 
می‌رود. بدتر آنکه بازیابی دوباره این جایگاه، مستلزم سال ها سرمایه گذاری، امتیازدهی قیمت و حتی پرداخت هزینه های 

بازاریابی سنگین خواهد بود.

 برترین اخبار ایران و جهان
www.ofoghemroz.ir
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دود و دم در آسمان تهران
 آیا کسی به فکر سلامتی مردم هست؟

عاطفه دهقان|              آمارهای شرکت کنترل کیفیت هوای تهران نشان می‌دهد از ۱۵۵ روز گذشته )اول فروردین تا پایان مرداد( سال جاری، سهم تهرانی ها از داشتن 
هوای مطلوب و پاکیزه فقط ۶ روز هوای پاک بوده در حالیکه ۶۰ روز معادل ۲ ماه هوای ناسالم، بسیار ناسالم و خطرناک هم نصیب پایتخت نشینان شده است.

 بهسازی و ایمن سازی جاده دسترسی سه‌راهی 
هفت شهیدان تا روستاهای بخش سلیران در حال 

انجام است

 پروژه مذكور كه هم اكنون به پيشرفت فيزيكي 15 
درصد رسيده است با اعتباری بالغ بر 50 ميليارد تومان 

اجرائي مي گردد.
پروژه بهسازی و ایمن سازی جاده دسترسی حدفاصل 
سه‌راهی هفت شهیدان تا روستاهاي بخش سلیران 
)چاه های ۳، ۵ و ۶ کارون( با هدف تعریض و بازسازی 

مسیر قدیمی در حال انجام است.
این پروژه عام المنفعه با هدف تسهیل در تردد 
ماشین آلات بمنظور دسترسی به چاه های نفت، 
خطوط لوله، تفکیک گر نرگسی و همچنین بهره مندی 
ساکنان روستاهای گلستان، سلیران و روستاهای 
تابعه و مؤسسات تولیدی منطقه و همچنين بهبود 
ارتباط جاده‌ای شهرستان مسجدسلیمان و شهرهای 
 مجاور با جاذبه هاي گردشگری و تفريحي توسط

شركت بهره برداري نفت و گاز مسجدسليمان در حال 
اجراست.

 پروژه مذكور كه هم اكنون به پيشرفت فيزيكي 15 
درصد رسيده است، به طول ۱۴.۵ کیلومتر و عرض ۶ 
متر آسفالت به همراه دو شانه یک متری در طرفین و 
در مدت زمان شش ماه  با اعتباری بالغ بر 50 ميليارد 

تومان اجرائي مي گردد.

  ساوه دومین اثر ثبت جهانی را دارد

محمود مرادی نراقی، مدیرکل میراث فرهنگی، صنایع 
دستی و گردشگری استان مرکزی:

 تنها در هفته گذشته، ۱۴ نفر در شهرستان های 
دلیجان و ساوه به دلیل حفاری غیرمجاز با گزارش مردمی 

و تلاش نیروهای انتظامی دستگیر شدند.
 پروژه های مرمت و بازآفرینی بازار تاریخی ساوه 
آغاز شده و یکی از بزرگ ترین طرح های سرمایه گذاری 
گردشگری استان با ارزش بیش از ۷ هزار میلیارد تومان 

توسط بخش خصوصی در حال اجراست.
 ساوه دومین اثر ثبت جهانی استان را دارد و دارای 
ظرفیت های تاریخی و فرهنگی کم نظیر از جمله مسجد 
جامع، بازار تاریخی و حتی روایت هایی مرتبط با بشارت 

تولد حضرت مسیح )ع( است.

مرکزی ،تهمینه دباغچی- هزار و ششصد و نود و پنج زوج نابارور با بهره مندی از خدمات حمایتی بیمه سلامت، به آغوش گرفتن فرزند امیدوارند.
به گزارش خبرگزاری صداوسیما مرکزی؛ هزار و ۶۹۵ زوج نابارور استان از خدمات حمایتی بیمه سلامت بهره مند هستند.

مدیرکل بیمه سلامت استان مرکزی به خبرگزاری صداوسیما گفت با هدف سیاست های جمعتی کشور در استان هزار و ۶۹۵ زوج نابارور در سامانه بیمه سلامت نشان دار شدند و از خدمات حمایتی قانون جوانی 
جمعیت استفاده می کنند.

ابوالفضل نجاتی افزود: خدمات درمانی زوج های نابارور در مراکز دولتی رایگان، در مراکز درمانی عمومی نظیر بیمارستان های تامین اجتماعی و نیرو های مسلح ۹۰ درصد رایگان و در مراکز خصوصی معادل ۷۰ 
درصد تعرفه دولتی توسط بیمه سلامت پرداخت می شود.

مدیرکل بیمه سلامت در خصوص بیمه مادران و کودکان هم گفت: مادران باردار تا پایان دوران شیردهی و کودکان تا پنج سالگی تحت پوشش بیمه سلامت قرار می‌گیرند.
 بیمه مادران باردار تا

 پنج سالگی

همچنین در این بازه زمانی ۸۹ روز هوای قابل قبول و به نوعی سالم بوده که البته شاخص 
کیفی هوا زمانی که عدد صفر تا ۵۰ را نشان دهد آنگاه می توان هوای پاک را برای مردم 
داشت در حالیکه شهروندان تهرانی در این محدوده هوایی پاک فقط ۶ روز سهم داشتند،

یعنی روزهای قابل قبول و ناسالم تا خطرناک بیشترین سهم را در هوای تنفسی 
پایتخت نشینان داشته است.طبق داده های آماری شرکت کنترل کیفیت هوای تهران، 
تهرانی ها از ابتدای سال جاری تاکنون، ۸۹ روز هوای قابل  قبول، ۵۰ روز ناسالم برای 
گروه های حساس، ۶ روز هوای پاک، هفت روز ناسالم برای همه گروه ها، یک روز بسیار 
ناسالم و ۲ روز در وضعیت خطرناک داشته است.این آمارها حاکی از آن است که بطور 

میانگین در طول سال سهم هوای پاک مردم بسیار کمتر است و بیشترین روزها را با هوای 
قابل قبول و ناسالم نفس می کشند.

  چهار درصد روزهای پایتخت نشینان در هوای پاک بود
آمارهای شرکت کنترل کیفیت هوای تهران نشانگر این موضوع است که تعداد روزهای 
پاک در این استان از ابتدای سال جاری تا ۳۰ مرداد به ۶ روز رسیده که ۳.۹۲ درصد 
روزهای شهروندان تهرانی را تشکیل می‌دهد یعنی حدود چهار درصد از ۱۵۴ روز گذشته 
پایتخت نشینان در هوای پاک و سالم بوده است.همچنین حدود ۵۹ درصد روزهای گذشته 

تهرانی ها در شرایط قابل قبول و زرد هوایی بوده که براساس آمارهای شرکت کنترل کیفیت هوای 
تهران در این مدت ۸۷ روز در این شرایط سپری شد، البته قابل قبول بودن هوا به منزله پاک 
بوده ولی شرایط سبز هوایی نیست.روزهای ناسالم شهروندان تهرانی از ابتدای سال جاری تا پایان 
مردادماه به نوعی سهم زیادی را به خود اختصاص داده که در این بازه زمانی وضعیت ناسالم برای 
گروه های حساس و در شرایط نارنجی امسال به حدود ۳۲ درصد یعنی ۵۰ روز رسیده است در 

حالیکه روزهای ناسالم در سال گذشته ۴۸ روز بود.

  افزایش وضعیت قرمز هوا در سال جاری
براساس داده های آماری شرکت کنترل کیفیت هوای تهران روزهای ناسالم برای همه گروه های 
سنی و با وضعیت قرمز نیز در سال جاری به هفت روز رسید که حدود پنج درصد کل روزهای 
شهروندان تهرانی را تشکیل می‌دهد، این در شرایطی است که سال ۱۴۰۳ شرایط قرمز و ناسالم 
بودن هوای تهران فقط ۲ روز بوده است.برمبنای اطلاعات موجود، روزهای ناسالم برای همه گروه های 
سنی در وضعیت قرمز در سال جاری نسبت به سال گذشته روند افزایشی داشته است بطوریکه از 

۲ روز در سال گذشته به هفت روز در ۱۵۴ روز سال ۱۴۰۴ رسید.
موضوعی که در آمارهای شرکت کنترل کیفیت هوای تهران دارای اهمیت است وجود روزهای 
بسیار ناسالم یعنی در وضعیت بنفش با یک روز بوده اما در سال گذشته چنین وضعیتی را شاهد 
نبودیم، ‌ وضعیت خطرناک و قهوه‌ای کیفیت هوا که بدترین شرایط را برای همه مردم به دنبال 
دارد در سال جاری مردم تهران ۲ روز این وضعیت را داشتند که در سال گذشته نیز هیچ روزی 
به وضعیت خطرناک و قهوه‌ای نرسید.آمارهای موجود نشان می‌دهد که با وجود اینکه در سال های 
اخیر هوای بسیار ناسالم و خطرناک تا حدودی مردم را درگیر وضعیت نامناسب هوا نمی کرد اما سال 
۱۴۰۴ شرایط طوری دنبال شد که مردم پایتخت حتی ۲ روز را در شرایط بسیار ناسالم و خطرناک 
سپری کردند.روزهایی که گرد و خاک همه شهر را فرا گرفته بود و مردم ساعات نسبتا زیادی با 
این وضعیت هوایی دست و پنجه نرم کردند.وجود هوای سالم و پاک در تهران یکی از مهمترین 
موضوعاتی است که خواسته همه مردم است اما در سال جاری روزهای بسیار ناسالم و خطرناک هم 
نصیب پایتخت نشینان شد تا جایی که برخی روزها حتی امکان خروج از منزل برای همه گروه های 

سنی بویژه کودکان، سالمندان و بیماران قلبی، ریوی و تنفسی وجود نداشت.

  سهم هفت روزه شهروندان تهرانی از هوای پاک در سال ۱۴۰۳
پایتخت نشینان سال گذشته تنها هفت روز هوای پاک داشتند اما ۲۱۴ روز هوای سالم در حد 
قابل قبول، ۱۲۷ روز هوای ناسالم برای گروه های حساس و ۱۹ روز هم هوای ناسالم برای همه 

گروه های سنی را تجربه کرده بودند.
اگر چه سال گذشته نیز با همه فراز و نشیب هایی هوای سالم و ناسالم خود گذشت، اما مردم 
تهران روزهای ناسالم برای گروه های حساس و همه گروه های سنی زیادی را در آن سال تجربه 
کردند، به طوری که ۱۴۶ روز با شرایط هوای ناسالم سپری شد و شهروندان فقط هفت روز در 
هوای پاک نفس کشیدند.هوای تهران در چندین ایستگاه همانند دانشگاه شهید بهشتی منطقه ۱، 
شهرداری منطقه ۲، پاسداران منطقه ۳، دانشگاه علم و صنعت و شهرداری منطقه ۴، پونک منطقه 
۵، ژئوفیزیک، تربیت مدرس و دانشگاه تهران منطقه ۶، ستاد بحران منطقه ۷، گلبرگ منطقه ۸، 
میدان فتح منطقه ۹، شهرداری و پارک رازی منطقه ۱۱، میدان امام خمینی منطقه ۱۲، سرخه 
حصار و پیروزی منطقه ۱۳، پارک شکوفه منطقه ۱۴، شهرداری منطقه ۱۵، پارک سلامت منطقه 
۱۷، شادآباد منطقه ۱۸، شهرداری منطقه ۱۹، شهرداری و فرمانداری شهری منطقه ۲۰، شهرداری 

منطقه ۲۱، شهرداری، شهرک چشمه و وردآورد در منطقه ۲۲ مورد ارزیابی قرار می‌گیرد.

دیدارصمیمی شهردار واعضای شورای اسلامی شهرمهستان با فرماندارچهارباغ
ساوجبلاغ - محمد رنجبرکهن:به مناسبت گرامیداشت روز بازگشت آزادگان سرافراز به 
میهن اسلامی ، شهردار و اعضای شورای اسلامی شهر مهستان با محمدرضا البرزی فرماندار 

شهرستان چهارباغ دیدار و گفتگو کردند .
به گزارش روابط عمومی شورای اسلامی و شهرداری مهستان؛ به مناسبت گرامیداشت ۲۶ 
مرداد، روز بازگشت آزادگان سرافراز به میهن اسلامی، شهردار و اعضای شورای اسلامی شهر 
مهستان در دیداری صمیمانه با فرماندار شهرستان چهارباغ، ضمن تبریک این روز بزرگ به 

ایشان ، بر لزوم پاسداشت ارزش های والای آزادگان و ایثارگران تأکید کردند.
علی گلرخی شهردار مهستان در این دیدار صمیمی با اشاره به فداکاری ها و ایستادگی 
و بر ضرورت الگوگیری از سیره آنان در خدمت‌رسانی به مردم تأکید کرد.آزادگان در دوران اسارت، این روز را نمادی از صبر، استقامت و ایمان راسخ این عزیزان دانست 

محمدرضا البرزی، فرماندار شهرستان چهارباغ، نیز ضمن قدردانی از این دیدار، آزادگان 
را گنجینه های ارزشمند انقلاب اسلامی خواند و با تاکید بر لزوم توجه بیشتر به مسائل و 
دغدغه های این عزیزان گفت: آزادگان با ایثار و فداکاری خود، برگ زرینی در تاریخ انقلاب 

اسلامی رقم زدند و وظیفه ما است که از ارزش های آنان پاسداری کنیم.
در ادامه این دیدار صمیمی که در فضای پر از مهر و احترام برگزار شد ، اعضای شورای 
اسلامی شهر مهستان نیز بر آمادگی خود در راستای توسعه و پیشرفت شهرستان و همچنین 

حمایت از خانواده های آزادگان و ایثارگران تأکید کردند.
گفتنی است؛ در پایان این دیدار صمیمانه ، با اهدای لوح تقدیر ، از تلاش ها و فداکاری های 
آزاده سرافراز حاج آقا محمدرضا البرزی فرماندار محترم شهرستان چهارباغ قدردانی و تقدیر شد
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هدررفت سرمایه در فوتبال: ضعف مدیریت؟

عرشیا حسن پور     |  جدایی عیسی آل کثیر از استقلال، آن هم پیش از انجام حتی یک دقیقه بازی، یک بار دیگر ضعف مدیریت و تصمیم های 
 هیجانی را آشکار کرد؛ تصمیمی که میلیاردها تومان از جیب باشگاه خارج کرد تا تنها یک انتقال نافرجام در کارنامه مدیران ثبت شود.

پیشکسوت تیم فوتبال پرسپولیس با انتقاد از وضعیتی که این تیم برای 
هفته اول لیگ داشت، گفت: مدیران باشگاه از قبل می دانستند که باید 

تدبیر کنند که سرمربی از هفته اول همه بازیکنان را داشته باشد.
بهروز سلطانی د، با اشاره به عملکرد پرسپولیس در دیدار با فجر 
شهیدسپاسی شیراز که با تساوی یک - یک همراه بود، گفت: واقعیت این 
است که بازی پرسپولیس با فجر اصلًاً خوب نبود. دلیل نارضایتی هواداران 
هم همین کیفیت پایین بود. برایم قابل قبول نیست تیمی در این سطح از 
لحاظ فنی در شرایط خوبی نباشد. پرسپولیس همیشه باید فوتبال باکیفیت 

و برتر ارائه کند، حتی اگر بازیکنان غایب داشته باشد.
سلطانی در ادامه به مشکلات مدیریتی باشگاه اشاره کرد: اینکه کارت بازی بازیکنان صادر نشده و تعدادی از نفرات نتوانستند تیم را 
همراهی کنند، تقصیر بازیکنان نیست. مدیریت باشگاه از یک ماه قبل می‌دانست چه کارهایی باید انجام دهد. وقتی میلیاردها تومان به 
بازیکنان پرداخت می شود، حداقل یک سی‌ام آن نباید هدر برود. این قصور مدیریتی باعث شد پرسپولیس در هفته اول لیگ از داشته های 

اصلی‌اش محروم باشد.
او با اشاره به جایگاه پیام نیازمند دروازه بان ملی پوش پرسپولیس، اضافه کرد: پیام نیازمند دروازه بان کمی نیست، او باید بازی می کرد. 
اینکه چنین گلری کنار گذاشته شود، به ضرر تیم است. البته امیررضا رفیعی هم دروازه بان مستعدی است و می تواند آینده‌دار باشد اما 
وقتی نفر اول تیم مصدوم یا محروم باشد باید فرصت به نفر دوم برسد، نه اینکه به خاطر مشکلات اداری در قرارداد چنین بازیکنی کنار 
برود. متأسفانه با این شرایط به رفیعی استرس دادند و حالا هر بار در زمین حاضر شود، زیر فشار روانی خواهد بود. این برای یک جوان 
اصلًاً خوب نیست.سلطانی درباره دیدار هفته دوم مقابل سپاهان گفت: بازی با سپاهان همیشه حساس و سخت بوده است. هر یک از دو 
تیم که شکست بخورد، وارد بحران خواهد شد. سپاهان در خانه و با هوادارانش به میدان می‌رود و پرسپولیس هم بعد از تساوی هفته اول 

به برد نیاز دارد. این بازی می تواند مسیر فصل را برای هر دو تیم تغییر دهد.
دروازه بان اسبق پرسپولیس با بیان اینکه کادر فنی جدید هنوز فرصت دارد، تاکید کرد: من فکر می کنم وحید هاشمیان باید حداقل 
پنج بازی فرصت داشته باشد تا نشان بدهد چه در چنته دارد. یک بازی یا حتی دو بازی معیار درستی برای قضاوت نیست. اما اگر روند 
ضعیف ادامه پیدا کند، دیگر نمی توان هواداران را قانع کرد.سلطانی در پایان با انتقاد تند و تیز از انتخاب برخی مربیان و بازیکنان در 
لیگ برتر ایران تصریح کرد: متأسفانه وضعیت فوتبال ما هر روز بدتر از دیروز می شود. روند انتخاب سرمربیان هم نشان می‌دهد همچنان 

تماس های تلفنی سیاسیون در باشگاه های صنعتی تعیین کننده است. این یعنی فاجعه!

پیشکسوت تیم فوتبال استقلال پیروزی این تیم مقابل تراکتور را مثبت 
ارزیابی و اعلام کرد که این تیم می تواند عنوان قهرمانی را به دست آورد.

 تیم فوتبال استقلال در هفته اول رقابت های لیگ برتر در فصل بیست 
و پنجم موفق شد تراکتور را با یک گل شکست دهد و آبی ها با هدایت 
ریکاردو ساپینتو گام اول را محکم برداشتند تا هواداران این تیم امیدوار به 

تیم خود در فصل جاری و کسب عنوان قهرمانی باشند.
علی چینی، پیشکسوت استقلال و کارشناس فوتبال درباره عملکرد 
استقلال در دیدار برابر تراکتور اظهار داشت: بازی بسیار قدرتمندی از 
استقلال شاهد بودیم. در سوپرجام به دلیل اینکه تعدادی از بازیکنان دیر به 

تیم اضافه شده بودند و هماهنگی لازم میان نفرات وجود نداشت، استقلال مرتکب اشتباهات فردی شد و نتیجه را واگذار کرد. اما این بار 
ساپینتو و کادر فنی فرصت داشتند تا بازیکنان را با یکدیگر هماهنگ کنند و روی نقاط ضعف و قوت تیم کار کنند.

او ادامه داد: نتیجه این بود که در بازی با تراکتور شاهد نمایشی منطقی از استقلال بودیم. تیم در فاز دفاعی بسیار خوب عمل کرد و در 
انتقال از دفاع به حمله و بالعکس هم منسجم بود. بازیکنان شناخت رفتاری مناسبی از یکدیگر در زمین داشتند. نمونه آن گل استقلال بود 
که روی پاس های تک ضرب و هماهنگی بین بازیکنان، مدافعان حریف جا ماندند و با یک ضربه چیپ کار تمام شد. به طور کلی، استقلال 

یک بازی منطقی و هوشمندانه انجام داد و مشخص بود که آنالیز کافی از تراکتور پس از سوپرجام صورت گرفته است.
وی در خصوص تغییر تاکتیک استقلال گفت: در دیدار سوپرجام استقلال با سیستم ۲-۵-۳ بازی کرد اما برابر تراکتور به سیستم ۴-۴-۲ 
روی آورد. تغییرات فردی هم قابل توجه بود؛ محمدرضا آزادی روی نیمکت نشست و رامین رضائیان در سمت راست خط دفاعی قرار گرفت. 
این تغییرات بر اساس آنالیز صورت گرفته بود، نه تصمیمات مقطعی. وقتی شرایط تیم بررسی شد و مشخص گردید که برخی نفرات دیر 
به تیم اضافه شده‌اند و هماهنگی کامل ایجاد نشده، کادر فنی به این نتیجه رسید که بازی با چهار مدافع برای استقلال راحت تر خواهد بود

چینی ادامه داد: رضائیان در این بازی به عنوان یک »فول بک« تمام‌عیار ظاهر شد و حتی در برخی دقایق به خط هافبک میانی اضافه شد 
و توپ‌گیری کرد، در حالی که وینگر تیم عقب تر آمده بود. این تغییرات همان چیزی است که امروز در فوتبال روز دنیا، به ویژه تیم هایی مثل 
لیورپول، شاهد آن هستیم؛ جایی که فول بک ها نقش پررنگی در حمله دارند و باعث گیج شدن حریف می شوند. بنابراین تغییرات ساپینتو 
تغییرات مثبتی برای استقلال بود. در نیمه دوم نیز تعویض هایی که انجام شد بسیار دقیق و هوشمندانه بود. او به خوبی می‌دانست در کدام 

نقاط باید تیمش را تقویت کند تا فشار تراکتور خنثی شود. به نظرم این بخش از کار ساپینتو هم قابل تحسین بود.

فرصت پنج هفته‌ای به هاشمیان پیش‌بینی مشروط قهرمانی استقلال در لیگ برتر

    واشنگتن، میزبان رویاها: قرعه کشی جام 
جهانی ۲۰۲۶ نزدیک است

سایت فیفا جزئیات بیشتری درباره 
 قرعه کشی جام جهانی ۲۰۲۶ منتشر کرد

جمعه  جهانی ۲۰۲۶  جام   قرعه کشی 
۱۴ آذر برگزار خواهد شد و همه نگاه ها به 
ـشنگتن دی سی معطوف  مرکز کندی در واـ

خواهد بود.
همانطور که دونالد ترامپ رئیس جمهور 
آمریکا و جیانی اینفانتینو، رئیس فیفا در کاخ 
سفید اعلام کردند، مرکز کندی به عنوان مکانی 
برای مقامات تیم ها، سفیران، هواداران نماینده 
شهرهای میزبان مسابقات و نمایندگان رسانه های 
جهانی عمل خواهد کرد.جیانی اینفانتینو رئیس 
فیفا گفت: ما از برگزاری قرعه کشی جام جهانی 
در قلب فرهنگی ایالات متحده، مرکز کندی در 
واشنگتن دی سی، هیجان‌زده‌ایم. این قرعه کشی 
یک نقطه عطف مهم در این تورنمنت است و 
به پیشرفت قابل توجه بزرگترین رویداد ورزشی 
تاریخ کمک خواهد کرد. مشتاقانه منتظر استقبال 
از هیئت های تیم ها،  رسانه های جهانی و به طور 
 ویژه، هواداران برای این مناسبت مهم هستیم

قرعه کشی ساعت ۱۲:۰۰ به وقت محلی 
ـیران( آغاز میشود اـ  )۱۹:۳۰ ــبه وقت 

علاوه بر قرعه کشی جام جهانی فیفا، قرعه کشی 
مسابقات پلی آف فیفا نیز برگزار خواهد 
شد.    سپس، در تاریخ ۳۰ آوریل، هفتاد و 
ششمین کنگره فیفا در ونکوور کانادا برگزار می شود 
و شمارش معکوس برای شروع جام جهانی در 
ورزشگاه آزتکا مکزیکوسیتی آغاز می شود.  علاوه 
بر سه کشور میزبان، ده کشور تاکنون به جام جهانی 
سال آینده راه یافته‌اند: آرژانتین، استرالیا، برزیل، 
اکوادور، ایران، ژاپن، اردن، کره جنوبی، نیوزیلند و 
 ازبکستان تیم های راه یافته به جام جهانی هستند
 فهرست کامل شهرها و ورزشگاه های جام جهانی ۲۰۲۶:
 ۱- آتلانتا )ورزشگاه مرسدس بنز؛ ۷۴ هزار و ۲۹۵ نفر(
 ۲- بوستون )ورزشگاه ژیلت؛ ۶۵ هزار و ۸۷۸ نفر(
 ۳- دالاس )ورزشگاه ای تی اند ای؛ ۸۰ هزار نفر(
 ۴- گوادالاخارا )ورزشگاه آکرون؛ ۴۶ هزار و ۳۵۵ نفر(
 ۵- هیوستون )ورزشگاه ان آر جی؛ ۷۲ هزار و ۲۲۰ نفر(
 ۶- کانزاس سیتی )ورزشگاه اَرَوهِِد؛ ۷۶ هزار و ۴۱۶ نفر(
 ۷- لس‌آنجلس )ورزشگاه Sofi؛ ۷۰ هزار نفر(
 ۸- مکزیکو سیتی )ورزشگاه آزتکا؛ ۸۷ هزار و ۵۲۳ نفر(
 ۹- میامی )ورزشگاه هاردراک؛ ۶۵ هزار و ۳۲۶ نفر(
 ۱۰- مونتری )ورزشگاه بی بی وی ای؛ ۵۱ هزار نفر(

ه  )ورزشگا یوجرسی  ن یویورک/ ن  -۱۱
نفر(  ۵۰۰ و  ر  ا هز  ۸۲  متلایف؛ 

ینکلن  ل ه  )ورزشگا فیلادلفیا   -۱۲
نفر( و ۵۹۴  هزار  فیلد؛ ۶۷   فایننشال 

نا  ه  ر آ ی  ب یسکو  نس ا نفر سا  -۱ ۳
نفر(  ۵۰۰ و  هزار   ۶۸ لویز؛   )ورزشگاه 
 ۱۴- سیاتل )ورزشگاه لومن؛ ۷۲ هزار نفر(
 ۱۵- تورنتو )ورزشگاه بی ام او؛ ۳۰ هزار نفر(
۱۶- ونکوور )ورزشگاه بی سی؛ ۵۴ هزار و ۵۰۰ نفر(

مدافع ساحل عاجی پرسپولیس بعد از جنجال اخیری که پیرامون او شکل گرفت واکنش نشان داد و پستی را منتشر کرد.
 سرژ اوریه سرشناس ترین خرید پرسپولیس در نقل و انتقالات تابستانی بود.

این بازیکن ساحل عاجی سابقه حضور در پاری سن ژرمن و تاتنهام را داشت که تصمیم گرفت راهی پرسپولیس شود.
هواداران با شروع فصل جدید امیدوار به درخشش این بازیکن بودند اما خبر ابتلای او به هپاتیت هواداران را در شوک بزرگ فروی برد؛ آن هم در شرایطی که سمت راست سرخ پوشان با کمبود بازیکن 

مواجه است.به نقل از foot-africa، اوریه با پیامی که منتشر کرد به شایعه قرنطینه خود در ایران واکنش نشان داد.
او نوشت: بسیار خب، من در حال تمرین با پرسپولیس هستم. آنچه را که در اینترنت می خوانید باور نکنید. همه چیز خوب است. من به تمرین خود با پرسپولیس ادامه می دهم. جایی برای نگرانی در 

اینجا نیست.پرسپولیس در هفته دوم رقابت های لیگ برتر به مصاف سپاهان می رود و باید دید که آیا مجوز بازی این بازیکن صادر می شود یا خیر.
واکنش خرید پرسپولیس 
بعد از اعلام هپاتیت

بحران سقف بودجه؛ حاصل بی تدبیری مدیران پرسپولیس!

جویباری باید زودتر می‌رفت

سوء مدیریت باشگاه پرسپولیس در موضوع رعایت نکردن قانون سقف بودجه، باعث 
شد این باشگاه در هفته نخست لیگ برتر، ۵ بازیکن تیمش را در اختیار نداشته باشد.

 تیم فوتبال پرسپولیس در شرایطی در هفته نخست لیگ برتر فوتبال ایران برابر 
میهمانش فجرسپاسی تن به تساوی داد که تا دقایق پایانی بازی یک بر صفر از حریفش 
عقب بود و در نهایت توانست از شکست فرار کند. اما نکته مهم و حائز اهمیت این بازی 
این بود سرخ ها به خاطر ثبت نشدن قرارداد ۵ بازیکنشان نتوانستند از آنها در این دیدار 
استفاده کنند، نکته‌ای که ضعف های مدیریتی این باشگاه را پررنگ تر از همیشه می کند

بر اساس دستورالعمل فدراسیون فوتبال، باشگاه های لیگ برتری تنها می توانستند 
سقف بودجه خود را نسبت به فصل گذشته ۳۰ درصد افزایش بدهند و با این شرایط 
پرسپولیسی ها سقف بودجه حدود ۵۳۰ میلیاردی داشتند. اما مجموع مبالغ قراردادهای 
منعقد شده پرسپولیس بیش از این سقف بود و در نهایت هم به خاطر این مشکل سرخ ها 
نتوانستند پیش از اولین بازی فصل خود، قرارداد مرتضی پورعلی گنجی، پیام نیازمند، سرژ 
اوریه، مجتبی فخریان و میلاد سرلک را به ثبت برسانند و از آنها استفاده کنند. موضوعی 
که باعث شد دست وحید هاشمیان در اولین بازی فصل خالی شود، اما به راستی چرا 

پرسپولیس با چنین مشکلی روبه‌رو شد؟

مدیران‌ باشگاه پرسپولیس که از همان روزهای ابتدایی آغاز نقل‌وانتقالات از خریدهای 
جدید خود رونمایی می کردند، به خوبی می‌دانستند قانونی تحت عنوان سقف بودجه 
وجود دارد و اگر قرار است این باشگاه در این بازار پر هیاهو موفق باشد و ستاره ها را به 

خدمت بگیرد و قراردادشان را به ثبت برساند، قاعدتا باید چاره‌ای برای آن بیندیشد اما 
این کار انجام نشد و این چاره‌ اندیشی به روزهای پایانی موکول شد و در نهایت هم کارت 
بازی ۵ بازیکن صادر نشد. همین یک نکته نشان می‌دهد کسانی که زمام امور در باشگاه 
پرسپولیس را بر عهده دارند، بدون تدبیر خاصی کارها را پیش می برند و در نهایت هم که 
کار به تنگنا خورد، پاسخ قانع کننده‌ای برای عملکرد خود ندارند. سوال مهمی که در اینجا 
باید از مدیران اجرایی باشگاه پرسپولیس پرسیده شود این است که شما که از قانون سقف 
بودجه اطلاع داشتید، چرا از همان ابتدا که قراردادها را به امضا می‌رساندید چاره‌ای برای 
رعایت آن نیندیشیدید و از همان ابتدای کار فکر ثبت قراردادها نبودید؟ با چه استدلال 
و منطقی کار را به روزهای پایانی کشاندید؟ شاید به خاطر همین نوع عملکردهاست که 
هر روز شاهد اعتراض هواداران پرسپولیس به سبک و سیاق مدیریت این باشگاه هستیم

در این موضوع باید نکته مهمی را هم ذکر کرد و آن این است که ثبت قرارداد همین 
بازیکنانی هم که انجام شد و در ترکیب پرسپولیس برابر فجرسپاسی قرار گرفتند، با 
کمک یکی از بانک های مالک پرسپولیس انجام شد و اگر اقدامی نمی کردند احتمالا 

وحید هاشمیان باید شخصا خودش وارد میدان می شد تا بازی کند!

کارشناس فوتبال با بیان این که نظری جویباری از ابتدا نباید پست مدیر عاملی را 
قبول می کرد گفت: مدافعان استقلال دوباره اشتباهات خود را تکرار نکنند.

هاشم حیدری و در خصوص استعفا نظری جویباری گفت: جویباری سال ها در 
استقلال در پست های مختلف کار کرده بود و شرایط این تیم را به خوبی می شناخت 
و می‌دانست مجموع استقلال چه مشکلات و نقاط ضعفی دارد. او تا قبل از مدیر عامل 
شدن در استقلال چهره محبوبی نزد هواداران بود اما همه چیز برای او تغییر کرد و مردی 
که سال ها هواداران از او حمایت می کردند شعار حیا کن رها کن را شنید تا متوجه شود 
طرفداران استقلال با کسی شوخی ندارند و آنها مدیری می خواهند که بتواند مشکلات 
استقلال را حل کند. نظری باید زمانی که در استقلال به بن بست رسیده بود استعفا 
می‌داد تا محبوبیتش بیش از این از بین نرود. البته به جز جویباری که استعفا داد در 
هیئت مدیره هم باید تغییراتی صورت بگیرد تا شاید این اتفاقات باعث شود استقلال با 

یک کادر مدیریتی قوی فصل خوبی را آغاز کند.

  آگاهانه مدیر عامل جدید انتخاب شود
وی در خصوص انتخاب مدیر عامل جدید تاکید کرد: انتخاب مدیر عامل جدید باید 

کاملًاً منطقی انجام شود. فردی باید به این سمت و صندلی برسد که با فوتبال و مشکلات 
استقلال آشنا باشد و توانایی انجام کار و حل مشکلات را داشته باشد. تاجر نیا باید برای 
انتخاب مدیر عامل از نظرات پیشکسوتان صاحب نظر استفاده کند و خودش به تنهایی 
چنین کاری انجام ندهد. مدیر عامل باید بداند کجا آمده و از تجربه بزرگان استقلال 
استفاده کند. فردی که قرار است مدیر عامل شود در اولین قدم با نظری مشورت کند و از 
او بخواهد مشکلات استقلال را شفاف به او بگوید. انتخاب مدیر عامل بسیار حساس شده 
و اگر هیئت مدیره و تاجر نیا اشتباه کنند باز باید منتظر اتفاقات تلخ در استقلال باشیم

  مدافعان استقلال دوباره اشتباه نکنند
کارشناس فوتبال در خصوص دیدار استقلال و تراکتور در هفته اول لیگ برتر گفت: 
متأسفانه استقلال سوپر جام را به خاطر اشتباهات مدافعان از دست داد و نتوانست جام 

را به دست بیاورد. 
ساپینتو به طور حتم چند تغییر را در این دیدار خواهد داشت. ساپینتو بعد از گذشت 
دو ماه حضور در استقلال نفرات خود را به خوبی شناخته و باید با ترکیبی خوب به 
میدان برود ضمن اینکه مدافعان استقلال دوباره دچار اشتباه نشوند. کسب امتیاز برای 

هر دو تیم در اولین بازی برای دو تیم بسیار مهم است و سرمربیان دو تیم نمی خواهند 
بازنده از زمین خارج شوند.

حیدری در پایان خاطرنشان کرد: فوتبال بدون تماشاگر هیچ جذابیتی ندارد و تماشایی 
هم نیست. هواداران باید باشند تا دو تیم انگیزه بالای برای بازی داشته باشند. نبود هوادار 
فوتبال را از تب و تاب می‌اندازد و امیدوارم از هفته دوم تا پایان فصل دیگر شاهد بازی 

بدون تماشاگر نباشیم.

 عیسی آل کثیر که در تابستان با استقلال قرارداد بسته بود، پس از فشارهای هواداران و بدون آنکه 
حتی یک دقیقه در ترکیب این تیم بازی کند، از جمع آبی ها جدا و راهی ملوان شد. نکته قابل توجه این 
جدایی، پرداخت میلیاردها تومان به این بازیکن بود تا تنها راضی به جدایی شود؛ رقمی که در شرایط 
فعلی اقتصادی باشگاه ها، عملًاً نوعی حیف‌ومیل منابع مالی محسوب می شود.این اتفاق نشان می‌دهد که 

روند جذب آل کثیر به دور از هرگونه برنامه‌ریزی و مطالعه دقیق صورت گرفته است.
 استقلال در شرایطی وارد این قرارداد شد که اساساًً در جمع بندی فنی و مدیریت افکار 
عمومی هواداران ناتوان عمل کرد. نتیجه این بی تدبیری، قراردادی حدودا ۲۸ میلیاردی بود 
 ــکه بهسرعت ــبه بن بست رسید و تنها هزینه‌ ــسنگینی روی دست باشگاه گذاشت

  مدیریت هیجانی؛ تکرار یک اشتباه
از سوی دیگر، این موضوع در حالی رخ داد که استقلال پیش تر نیز تجربه مشابهی در عرصه مدیریتی 
داشت. ماجرای توافق با فابیو کاریله پیش از انتخاب ساپینتو به عنوان سرمربی و خطر شکایت احتمالی 
این مربی برزیلی، نشان‌دهنده همان الگوی تکراری مدیریت هیجانی و کوتاه مدت است. حتی علی تاجرنیا، 
رئیس هیأت مدیره استقلال گفته بود که اگر لازم باشد برای پرداخت غرامت کاریله، آپارتمان و مطبش را 

خواهد فروخت؛ اظهاراتی که به خوبی عمق بحران مدیریتی را آشکار می کند.
مدیریت در فوتبال حرفه‌ای نیازمند ثبات، برنامه‌ریزی و آینده نگری است. استقلال در پرونده آل کثیر 
نشان داد که فاقد این مؤلفه هاست. چرا بازیکنی که از ابتدا با مخالفت شدید بخشی از هواداران روبه‌رو 
می شود، بدون در نظر گرفتن تبعات آن جذب شد؟چرا قبل از توافق نهایی، مطالعات فنی و مشاوره های 
کارشناسی انجام نشد تا از چنین هزینه‌ای جلوگیری شود؟ و مهم تر اینکه، چرا در شرایطی که باشگاه ها 
با مشکلات مالی عدیده دست و پنجه نرم می کنند، میلیاردها تومان تنها برای راضی کردن یک بازیکن 
به جدایی خرج می شود؟پرونده عیسی آل کثیر تنها یک مثال از مدیریت پرخطا و هیجانی در استقلال 
است؛ مدیریتی که میلیاردها تومان را خرج کرد، بدون آن که تیم حتی یک دقیقه از بازیکن خریداری شده 
بهره مند شود. اگر این چرخه معیوب اصلاح نشود، استقلال همچنان شاهد تکرار هزینه های سنگین و 
بی ثمر خواهد بود؛ هزینه هایی که در نهایت از جیب هواداران و آینده باشگاه پرداخت می شود. بهتر است 
برای یک بار هم که شده هیات مدیره استقلال از جیب مبارک خود این خسارت وارد شده را حبران کند 

تا شاید درس عبرتی برای سایر اقدامات شود.

  نمی توانیم با رقم های بالا رقابت کنیم
سرمربی آلومینیوم اراک می گوید شرایط تیمش به گونه‌ای است که نمی تواند با رقم های بالای نقل‌وانتقالات رقابت کند.مجتبی حسینی، سرمربی آلومینیوم اراک پس از شکست برابر گل گهر سیرجان در هفته نخست لیگ بیست‌وپنجم لیگ برتر اظهار کرد: به عنوان بازی 
اول، بازی بدی نبود. تیم حریف توانست با یک پرس قوی در ۲۰-۳۰ دقیقه اول از اشتباهات بچه های ما در توپ لو دادن استفاده کند و به موقعیت برسد. یک سوپرگل زدند و یکی دو موقعیت دیگر هم به خاطر پرسینگ و لو دادن توپ ها توسط بازیکنان ما برایشان به وجود آمد.
ـشت اتفاق می‌افتاد که ما تغییر سیستم دادیم و پس از این تغییر سیستم، کل بازی ـسوی مهدی تیکدری داـ ـشته باشیم. در ابتدای نیمه دوم دوباره همان اتفاق ضدحمله از ـ  در ادامه از دقیقه ۳۰ به بعد ما بازی را گرفتیم و توانستیم در گردش توپ و حفظ توپ عملکرد بهتری داـ

دست ما بود. فرصت هایی هم داشتیم که بتوانیم بازی را برگردانیم که متاسفانه نشد. با توجه به تغییرات زیادی که تیم مان داشت این بازی می تواند در ادامه بازی ها به ما کمک کند.
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بازگشت پرقدرت جیپ 
چروکی: رقیب جدیدی 
برای شاسی بلندهای بازار

جیپ »استلانتیس«، پس از شش سال متوالی کاهش فروش، 
مدلی را با طراحی جدید، به بازار عرضه کرد.به گزارش ایسنا، 
شرکت خودروسازی »استلانتیس«، تحت تاثیر تلاش این برند 
ـفروش، از خودرو جیپ چروکی جدید رونمایی کرد  ــبرای افزایش ـ

این اولین سیستم هیبریدی جیپ و اولین سیستم هیبریدی برای 
»استلانتیس« در آمریکای شمالی است.طراحی مجدد جیپ چروکی 
۲۰۲۶ با هدف احیای برند نمادین شاسی بلند چروکی، انجام شده که 
دهه هاست در تاریخ این شرکت، نقش داشته است.جیپ، در سال ۲۰۲۳ 

و با مدیریت »کارلوس تاوارس«، مدیرعامل سابق »استلانتیس«، به عنوان 
بخشی از اقدامات مختلف کاهش هزینه، تولید این مدل را متوقف کرده 
بود.این مدل، اولین رونمایی از پیشرانه هیبریدی جدید ۱.۶ لیتری توربو 
چهار سیلندر »استلانتیس« است که با هر باک سوخت بیش از ۵۰۰ مایل 
مسافت را طی می کند.»استلانتیس« اعلام کرد: این خودرو از فضای داخلی 
مملو از فناوری برخوردار خواهد بود.این مدل جدید که به گفته این شرکت، 
طویل تر، بلندتر و پهن تر از خودرو چروکی قبلی است، با ۳۰ درصد ظرفیت 

بار بیشتر، فضایش را به حداکثر رسانده است.

ایکس تریل نیسمو؛ ترکیبی از قدرت و زیبایی در یک شاسی بلند

علاقه مردم به خودروهای اسپرت و پرفورمنس، ریشه‌ای عمیق در 
دنیای خودروسازی دارد. بسیاری از رانندگان نه تنها به دنبال وسیله‌ای 
برای جابه جایی هستند، بلکه نیاز به هیجان، سرعت و حس متفاوت 
رانندگی دارند. همین اشتیاق باعث شده بازار خودروهای اسپرت و 
تیونینگ‌ همواره پررونق باشد و خودروسازان بزرگ جهان توجه ویژه‌ای 

به آن داشته باشند.
شرکت نیسان ژاپن نیز با درک این نیاز و تحلیل دقیق بازار، تصمیم 
گرفته بخشی از محصولات خود را با رویکردی اسپرت تر و متفاوت 
عرضه کند. نتیجه این رویکرد، شکل‌گیری و گسترش زیرشاخه‌ای با 
نام نیسمو بود؛ برندی که مأموریت اصلی آن تزریق هیجان رانندگی، 
بهبود عملکرد فنی و ارائه تجربه‌ای لذت بخش برای علاقه مندان به 

خودروهای پرفورمنس و اسپرت است.
نیسمو پس از تجربه موفق نیسان پاترول و آرمادا نیسمو، حالا سراغ 
یکی از شاسی بلندهای محبوب خود رفته تا با ایجاد تغییراتی هیجان 
انگیز و جذاب، نسخه اسپرت تر آن را راهی بازار کند. نیسان ایکس تریل 
با کیت بدنه اسپرت، سیستم تعلیق سفارشی و تنظیمات الکترونیکی 
جدید از راه رسیده تا نیاز بازار را تأمین کند. البته اگر عاشق و دیوانه 

قدرت و اسب بخار هستید، شاید کمی ناامید شوید.
یکی از مهم‌ترین نقاط قوت ایکس تریل نیسمو، کیت بدنه 
آیرودینامیک آن است که شامل اسپلیتر برجسته جلو، رکاب های جانبی 
و دیفیوزر عقب با چراغ ترمز می شود. تزئین قسمت بر عهده یک نوار 

قرمز رنگ بوده که در تصاویر کاملا مشهود است. شاید تصور کنید که 
کیت بدنه نیسمو نمایشی و برای خودنمایی بوده، اما براساس ادعای 
ژاپنی های نیسان، می تواند راندمان این شاسی بلند را نسبت به قبل، ۲۹ 
درصد افزایش دهد.مورد دیگری که باید به آن دقت داشت، رینگ های 
آلومینیومی 20 اینچی ساخت شرکت Enkei است که کمک می کند 
تا ترمزها بهتر از قبل خنک شوند و آسیب به این ناحیه کمتر گردد. 
همچنین رینگ‌ها با لاستیک های باکیفیت میشلن ترکیب شده‌اند تا 

میزان چسبندگی به کف جاده را تضمین کنند.
بیایید وارد کابین نیسان ایکس تریل نیسمو شویم؛ جایی که 
روکش های مشکی با دوخت و تزئینات قرمز رنگ به اسپرت تر شدن 
کمک کرده‌اند. فضای کابین به طور کلی اسپرت طراحی شده و قطعا 
نیاز مشتریانش را مرتفع خواهد کرد. صندلی های اسپرت ایکس تریل 
از نوع ریکارو و به صورت سفارشی بوده و پشت سری های آن با چرم 

و آلکانترا پوشانده شده است.
ارگونومی صندلی ها مطلوب است و اگر تنظیم برقی و گرم کن را به 
آن ها بیفزایید، قطعا نظر مساعد شما را جلب می‌کند. نسخه استاندارد 
ایکس تریل به صورت ۷ نفره عرضه شده، در حالی که نسخه پرفورمنس 

و اسپرت نیسمو فقط ۵ نفره عرضه خواهد شد.
وقتی صحبت از برند نیسان می‌شود، انتظار داریم که با یک 
سامورایی خشمگین از ژاپن سروکار داشته باشیم، اما متاسفانه نسخه 
نیسمو نمی تواند رضایت اغلب خریداران را برطرف کند. این خودرو 

همچنان با همان قوای محرکه هیبریدی بردافزا به فروش می‌رسد که 
عملکرد معمولی دارد.

قوای فنی X-Trail متشکل از یک پیشرانه درون سوز 1.5 لیتری 
توربوشارژ و یک دو موتور برقی است. پیشرانه بنزینی در نقس ژنراتور 
عمل کرده و نیروی حرکتی را برای دو پیشرانه بعدی مهیا می‌کند. در 
مجموع می توان انتظار داشت که این قوای هیبریدی بتواند 211 اسب 

بخار قدرت و 525 نیوتن متر گشتاور تولید کند.
البته مهندسان این شرکت عمده تمرکز و وقت خود را صرف بهبود 
و ارتقای شاسی خودرو و به‌روزرسانی سیستم های الکترونیکی کرده‌اند. 
ایکس تریل نیسمو به عنوان نخستین محصول نیسان با کمک فنرهای 
Kayaba Swing Valve به بازار می آید تا ضمن تأمین راحتی و آسایش 

سرنشینان، کوبش های ماشین را کاهش دهد.

  قیمت و تاریخ عرضه نیسان ایکس تریل نیسمو
ژاپنی ها می‌توانند این شاسی بلند اسپرت را از ۳ مهر ماه ۱۴۰۴ 
سفارش دهند. بنابر گزارش های منتشر شده از منابع این کشور، قیمت 
پایه ایکس تریل نیسمو از ۳۶ هزار و ۷۰۰ دلار آغاز شده و به ۴۰ 
هزار و ۴۰۰ دلار می‌رسد. همچنین مشخص نیست که این شاسی 
بلند صرفا برای ژاپنی هاست یا بازار صادراتی هم از وجود آن بهره مند 
خواهد شد! به هر حال پیش‌بینی ها حاکی از این است که به احتمال 

زیاد نیسان روگ هم یک نسخه نیسمو داشته باشد.

 مرتضی اکبری      |  ژاپنی ها نیسان ایکس تریل نیسمو را که نسخه اسپرت و پرفورمنس این شاسی بلند جذاب است، راهی بازار کردند. مشخصات X-Trail نیسمو چیست؟

 آمارهای اوپک 
نشان می دهد 
درآمد ایران از 
محل صادرات 

نفت در سال 
۲۰۲۴ با بیش 

از ۵.۶ میلیارد 
دلار )معادل ۱۴ 

درصد افزایش( از 
۴۶ میلیارد دلار 

گذشت.

تصاویر کابین لوکس و فناورانه شاسی بلند چینی NIO ES8 منتشر شد؛ 
این خودرو اکنون بزرگترین، هوشمندترین و مجلل ترین شاسی بلند برقی 

بازار چین لقب گرفته است.
شرکت نیو با انتشار تصاویر رسمی، از فضای داخلی خیره کننده شاسی‌بلند 
فول سایز و تمام برقی ES8 رونمایی کرد. این خودرو که اکنون بزرگترین 
شاسی بلند برقی بازار چین محسوب می شود، با ارتقای چشمگیر در ابعاد، 

کیفیت متریال و فناوری های هوشمند، خود را برای رقابتی جدی آماده 
می کند. پیش فروش این مدل جدید از ۲۱ آگوست آغاز خواهد شد.

NIO ES8 طراحی داخلی و امکانات رفاهی شاسی بلند چینی 
فضای داخلی نیو ES8 جدید با تم های رنگی متنوعی عرضه می شود که در 
تصاویر منتشر شده، تریم قرمز جذاب آن خودنمایی می کند. این رنگ بندی 
خاص حتی به فضای صندوق بار و پشت صندلی های ردیف سوم نیز کشیده 
شده است. کلیدهای کنترلی با الهام از طراحی کابین هواپیما و تریم های 
فلزی برس خورده، حسی از تجمل و کیفیت را به سرنشینان منتقل می‌کنند

یکی از ویژگی های برجسته در پنل درها، جلوپنجره فلزی اسپیکرها با 
طرحی موسوم به مدار کیهانی است که یک سیستم صوتی و سرگرمی جدید 
را در خود جای داده است. کابین با ۵۲ متر مربع متریال نرم پوشانده شده و 
صندلی ها دارای گلدوزی های پیچیده‌ای با بیش از ۱۲۰ هزار کوک هستند که 
نشان از دقت بالای سازنده دارد.نیو ES8 جدید از یک شاسی‌بلند متوسط به 

یک مدل فول سایز ارتقا پیدا کرده است. این خودرو با طول ۵۲۸۰ میلی متر، 
عرض ۲۰۱۰ میلی متر و فاصله محوری ۳۱۳۰ میلی متر، بزرگترین فضای 
داخلی را در میان محصولات نیو ارائه می‌دهد. تصاویر جدید، چیدمان ۶ نفره 
صندلی‌ها را برای این شاسی بلند چینی NIO ES8 تایید می کنند.در بخش 
بیرونی، نمای جلو زوایای تیزتری پیدا کرده و چراغ ها بازطراحی شده‌اند. این 
خودرو به سه حسگر لایدار )یکی روی سقف و دو عدد در کناره های سپر جلو( 
و رادار تصویربرداری چهاربعدی مجهز شده است. این مجموعه سخت‌افزاری، 

سطح فناوری ES8 را با پرچمدار نیو یعنی مدل ET9 برابر می کند.
این شاسی بلند چینی NIO ES8 همچنان از سیستم دو موتوره با حداکثر 
قدرت ترکیبی ۶۹۷ اسب بخار استفاده می کند. نیروی مورد نیاز آن از طریق 
باتری لیتیومی سه تایی ساخت شرکت CATL تامین می شود. این خودرو 
همچنین از پلتفرم ۹۰۰ ولتی فوق سریع نیو برای شارژ و تعویض باتری 
پشتیبانی می‌کند که امکان شارژ ۲۵۰ کیلومتر پیمایش تنها در ۵ دقیقه یا 

تعویض کامل باتری در ۳ دقیقه را فراهم می سازد.

روزنامه اقتصادی اجتماعی 
سراسری صبح ایران
  دوشنبه 1404/06/03
شماره : 1937

قیمت نفت در معاملات روز جمعه بازار جهانی، در 
بحبوحه عدم قطعیت پیرامون توافق احتمالی صلح میان 
روسیه و اوکراین، ثابت ماند و قیمت ها، اولین افزایش 

هفتگی خود در سه هفته گذشته را رقم زدند.
 قیمت آتی نفت برنت با ۶ سنت معادل ۰.۰۹ درصد 
افزایش، به ۶۷ دلار و ۷۳ سنت در هر بشکه رسید. قیمت 
آتی نفت وست تگزاس اینترمدیت آمریکا با ۱۴ سنت 
معادل ۰.۲۲ درصد افزایش، در ۶۳ دلار و ۶۶ سنت 
در هر بشکه بسته شد. هر دو شاخص روز پنجشنبه، 
 بیش از یک درصد افزایش داشتند. نفت برنت برای

 کل هفته، ۲.۹ درصد و شاخص نفت آمریکا، ۱.۴ درصد 
افزایش داشت.

جیووانی استانوو، تحلیلگر کالای شرکت مالی »یو بی 
اس«، گفت: همه منتظر گام بعدی دونالد ترامپ، رئیس 
جمهور آمریکاهستند. به نظر می‌رسد در روزهای آینده 

هیچ اتفاقی نخواهد افتاد. 
رئیس جمهور آمریکا، روز جمعه، گفت که بررسی 
خواهد کرد که آیا ولادیمیر پوتین، رئیس جمهور روسیه 
و ولودیمیر زلنسکی، رئیس جمهور اوکراین، برای پایان 
دادن به جنگ روسیه در اوکراین با هم همکاری خواهند 

کرد یا خیر.
فیلیپ فلاین، تحلیلگر ارشد گروه پرایس فیوچرز، 
گفت: هنوز در مورد آتش بس احتمالی عدم قطعیت وجود 
دارد، مذاکرات به آن سرعتی که بازار امیدوار بود، پیش 
نمی‌رود.ترامپ به دنبال ترتیب دادن نشستی میان پوتین 
و زلنسکی، به عنوان بخشی از تلاش ها برای میانجیگری 

برای توافق صلح اوکراین است.
سرگئی لاوروف، وزیر امور خارجه روسیه، گفت که 
هیچ دستور کاری برای نشست احتمالی بین پوتین و 
زلنسکی وجود ندارد و زلنسکی را متهم کرد که به همه 
چیز نه می گوید.تحلیلگران شرکت »آی ان جی«، روز 
جمعه، در یادداشتی اعلام کردند هرچه احتمال آتش بس 
کمتر باشد، خطر تحریم های شدیدتر آمریکا علیه روسیه 

بیشتر است.
قیمت نفت همچنین با کاهش بیش از حد انتظار 
ذخایر نفت آمریکا در هفته گذشته که نشان دهنده 
تقاضای قوی است، حمایت شد.بر اساس گزارش رویترز، 
سرمایه گذاران همچنین به دنبال سیگنال هایی از کاهش 
نرخ بهره فدرال رزرو در ماه آینده در کنفرانس اقتصادی 
جکسون هول در وایومینگ بودند. جروم پاول، رئیس 
فدرال رزرو، روز جمعه، به کاهش احتمالی نرخ بهره در 
جلسه بانک مرکزی آمریکا در ماه آینده اشاره کرد، اما 
در اظهاراتی با اذعان به خطرات رو به رشد برای بازار 
کار و تهدید مداوم تورم بالاتر، از تعهد به آن خودداری 
کرد.نرخ بهره پایین تر می تواند رشد اقتصادی را تحریک 
کند و تقاضای نفت را افزایش دهد و به طور بالقوه 

قیمت ها را بالا ببرد.

قیمت نفت  گران شد!

»متا« از همکاری خود با »میدجرنی« برای 
ارائه مدل های هوش مصنوعی مولد تصویر و ویدئو 

خبر داد.
 »الکساندر وانگ«مدیر ارشد هوش مصنوعی 
متا اعلام کرد که این شرکت با شرکت 
»میدجرنی«)Midjourney( برای اخذ مجوز فناوری 
تولید تصویر و ویدیوی هوش مصنوعی آن همکاری 

می کند. 
به نقل از تک کرانچ، وانگ خاطرنشان کرد که 
گروه تحقیقاتی متا با میدجرنی همکاری خواهند 
کرد تا فناوری آن را در مدل ها و محصولات هوش 

مصنوعی آینده به کار بگیرند.
وانگ گفت: متا برای اطمینان از این که قادر به 
ارائه بهترین محصولات ممکن برای مردم است، به 
در پیش گرفتن یک رویکرد همه جانبه نیاز دارد. این 
به معنای استعدادهای جهانی، نقشه راه محاسباتی 
بلندپروازانه و همکاری با بهترین بازیگران در سراسر 

صنعت است.
همکاری با میدجرنی می تواند به متا کمک کند 
تا محصولاتی را توسعه دهد که با مدل های  هوش 
مصنوعی مولد تصویر و ویدیو پیشرو در صنعت 
 ،)OpenAI( »شرکت »اوپن‌ای‌آی )Sora(»مانند »سورا
 Black(»شرکت »بلک فارست لب )Flux(»فلوکس«

Forest Lab( و »وئو«)Veo( گوگل رقابت کنند. 
متا سال گذشته، هوش مصنوعی مولد تصویر خود 
موسوم به »ایمجین«)Imagine( را در چندین محصول 
خود از جمله فیس‌بوک، اینستاگرام و مسنجر عرضه 
کرد. همچنین، متا یک سیستم هوش مصنوعی 
مولد ویدیو به نام »مووی جن«)Movie Gen( دارد 
که به کاربران امکان می‌دهد از پیام‌های متنی، 
ویدیو بسازند.قرارداد صدور مجوز با میدجرنی، 
جدیدترین قرارداد متا برای پیشروی در رقابت هوش 
 Mark(»مصنوعی است. اوایل امسال، »مارک زاکربرگ
Zuckerberg( مدیرعامل فیس‌بوک به استخدام 
استعدادهای هوش مصنوعی روی آورد و به برخی 
از پژوهشگران، بسته‌های پاداش به ارزش بیش از 
۱۰۰ میلیون دلار پیشنهاد داد. همچنین، این غول 
 »Scale AI« رسانه‌های اجتماعی ۱۴ میلیارد دلار در
سرمایه‌گذاری کرد و استارت‌آپ هوش مصنوعی 
مولد صدا »Play AI« را خریداری کرد.متا با چندین 
آزمایشگاه پیشرو هوش مصنوعی دیگر درباره 
خریدهای دیگر مذاکره کرده و زاکربرگ حتی با 
»ایلان ماسک«)Elon Musk( نیز درباره پیوستن به 
پیشنهاد ۹۷ میلیارد دلاری خرید اوپن‌ای‌آی صحبت 
کرده است )متا در نهایت به این پیشنهاد نپیوست و 

اوپن‌ای آی پیشنهاد ماسک را رد کرد(.

همکاری »متا« و »میدجرنی« 
برای ارائه هوش مصنوعی 

شاسی بلند چینی NIO ES8؛ بزرگتر، لوکس تر و هوشمندتر

طرح حذف کارت سوخت 
 تا پایان شهریورماه
اجرا می‌شود

طبق اظهارت اخیر وزیر نفت، طرح حذف کارت سوخت و انتقال سهمیه به کارت 
بانکی تا پایان شهریور سال جاری اجرایی خواهد شد.

موضوع تحول در نظام توزیع سوخت کشور، داستانی دیرینه است که ایده‌ آن 
حدود سه سال پیش برای نخستین بار مطرح شد. اکنون این طرح با الزام صریح قانون 
بودجه ۱۴۰۴، رنگ و بوی اجرایی به خود گرفته و به نظر می‌رسد زمان تحقق آن 
فرا رسیده است. با عنایت به آخرین اخبار داخلی و با اعلام وزیر نفت، طرح حذف 

کارت سوخت تا پایان شهریور ماه ۱۴۰۴ نهایی می شود.
طرح حذف کارت سوخت که ریشه های آن به دولت سیزدهم بازمی گردد، اکنون 
به عنوان یک الزام قانونی در دستور کار دولت چهاردهم قرار گرفته است. هدف 
اصلی این تحول فراتر از صرفاًً تغییر ابزار پرداخت، عدالت محوری در توزیع یارانه های 
پنهان سوخت و در کنار آن، کاهش قابل توجه هزینه های مربوط به صدور کارت های 

سوخت مجزا عنوان شده است.


